

Bibliografischer Informationsdienst der Bibliothek des Instituts für Zeitgeschichte

Ausgabe 01/2019

Der Bibliografische Informationsdienst führt die *Bibliographie zur Zeitgeschichte* in digitaler Form fort. Er wird monatlich von der Bibliothek des Instituts für Zeitgeschichte München – Berlin auf der Grundlage ihrer laufenden Neuerwerbungen zusammengestellt.

Redaktion: Matthias Krebs und Daniel Schlögl

ISSN 2366-1194

Online-Archiv und Anmeldung zum E-Mail-Abonnement: http://www.ifz-muenchen.de/bibliothek/literatursuche/bibliografischer-informationsdienst/

Nutzungsbedingungen:

Der Informationsdienst steht kostenfrei unter der Creative-Commons-Lizenz CC BY-NC 3.0 DE (Namensnennung – keine kommerzielle Nutzung) zur Verfügung. Näheres zur Lizenz unter: http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/de/

Inhaltsverzeichnis

1	ALLGEMEINES, NACHSCHLAGEWERKE, HILFSMITTEL	4
2	GESCHICHTSWISSENSCHAFT UND NACHBARWISSENSCHAFTEN	4
3	BIOGRAFIEN	7
3.1	Sammelbiografien	7
3.2	Einzelbiografien	8
4	WELTGESCHICHTE, INTERNATIONALE VERGLEICHE, BEZIEHUNGEN UND VERFLECHTUNGEN	11
4.1	Allgemein und epochenübergreifend	11
4.2	Bis 1945 (einschließlich Erster und Zweiter Weltkrieg)	13
4.3	1945 – 1990	15
4.4	Seit 1990	16
4.5	Europäische Union (einschließlich Geschichte der EWG, EG, EU)	17
5	GESCHICHTE EINZELNER STAATEN UND REGIONEN	18
Gro)ßbritannien	18
Frankreich / Monaco		18
Benelux		18
Italien / Vatikan / San Marino		18
Spanien / Portugal		19
Öst	erreich	19
Ost	europa / Ostmitteleuropa	19
Pole	en	20
Balt	tikum	20
Südosteuropa (Griechenland / ehem. Jugoslawien u. a.)		20
Russland (Sowjetunion / GUS)		20
Türl	kei	21
USA / Kanada		21
Lateinamerika		21
Nah	ner und Mittlerer Osten	21
Süd	d-, Ost- und Südostasien	21
Afril	ka	22
6	DEUTSCHE GESCHICHTE	22
6.1	Allgemein und epochenübergreifend	22
6.2	Deutsches Kaiserreich 1871 – 1918	23
6.3	Weimarer Republik 1918 – 1933	24

Bibliografischer Informationsdienst 01/2019

6.4	Nationalsozialismus und NS-Diktatur 1933 – 1945	25
6.5	Deutsche Geschichte seit 1945	26
6.6	Bundesrepublik Deutschland 1949 – 1990	29
6.7	Deutsche Demokratische Republik 1949 – 1990	32
6.8	Bundesrepublik Deutschland seit 1990	33

1 ALLGEMEINES, NACHSCHLAGEWERKE, HILFSMITTEL

Seefeldt, Jürgen:

Portale zu Vergangenheit und Zukunft:
Bibliotheken in Deutschland / Jürgen Seefeldt,
Ludger Syré; im Auftrag von Bibliothek &
Information Deutschland e.V. (BID)
herausgegeben; mit einem Vorwort von
Heinz-Jürgen Lorenzen. – Fünfte, aktualisierte,
überarbeitete und erweiterte Auflage –
Hildesheim; Zürich; New York: Georg Olms
Verlag, 2017 – 173 Seiten: Illustrationen,
Diagramme, Karten
ISBN 978-3-487-15562-3
zum OPAC

Von "Szene" bis "postfaktisch": die "Wörter des Jahres" der Gesellschaft für deutsche Sprache 1977 bis 2016 / Jochen A. Bär, Jana Tereick (Hg.). – Hildesheim; Zürich; New York: Georg Olms Verlag, 2017 – IX, 412 Seiten – (Thema Deutsch; Band 14) Der vorliegende Band ist eine vollständige Neubearbeitung von "Von 'aufmüpfig' bis 'Teuro'. Die 'Wörter der Jahre' 1971-2002" ISBN 978-3-487-15625-5 Wörterbuch zum OPAC

2 GESCHICHTSWISSENSCHAFT UND NACHBARWISSENSCHAFTEN

Becker, Irmgard Christa [Herausgeber] [Verfasser] :

Archivrecht für die Praxis : ein Handbuch / herausgegeben von Irmgard Christa Becker und Clemens Rehm ; mit Beiträgen von Christine Axer [und 13 weiteren]. – München : MUR-Verlag, 2017 – XVI, 246 Seiten – (Berliner Bibliothek zum Urheberrecht ; Band 10)
ISBN 978-3-945939-07-9
Aufsatzsammlung

Benzaquen-Gautier, Stéphanie:

Romancing the camp: genres of Holocaust memory on the story-sharing website
Wattpad / Stéphanie Benzaguen-Gautier. –

In: Dapim Volume 32, issue 2, 2018, Seite 75-92, 2018 zum OPAC

Binsch, Anika:

Vom Zeitzeugen zum Textzeugen:
Perspektiven für eine Zeit nach der
Zeitzeugenschaft des Holocaust / Anika
Binsch, Markus Roth. – In: Totalitarismus und
Demokratie 15. Jahrgang 2018, Heft 2,
Seite 197-218, 2018
zum OPAC

Böning, Holger:

"Lügen-Presse", "Fake-News" und "Medien-Mainstream" : Gedanken zu einigen Neuerscheinungen zum Thema und zum Zustand der gegenwärtigen Presseberichterstattung / Holger Böning. – In: Jahrbuch für Kommunikationsgeschichte Band 20, 2018, Seite 144-178, 2018 Literaturbericht zum OPAC

Brechtken, Magnus:

Die Edition der Reden Adolf Hitlers von 1933 bis 1945: ein neues Projekt des Instituts für Zeitgeschichte / Magnus Brechtken, Maximilian Becker. – In: Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte 67. Jahrgang / Heft 1 / Januar 2019, Seite 147-163, 2019 zum OPAC

Brüning, Christina Isabel:

Hologramme von Überlebenden in einer sich diversifizierenden Gesellschaft? / Christina Isabel Brüning. – In: Totalitarismus und Demokratie 15. Jahrgang 2018, Heft 2, Seite 219-232, 2018 : 1 Illustration zum OPAC

Busekist, Astrid von:

Portes et murs : des frontières en démocratie / Astrid von Busekist. – Paris : Albin Michel, 2016 – 217 Seiten : Illustrationen, Karte ISBN 978-2-226-31497-0 zum OPAC

Confrontations au national-socialisme en Europe francophone et germanophone : (1919-1949) / direction: Michel Grunewald, Olivier Dard, Uwe Puschner 2. Les libéraux, modérés et européistes / études réunies par Olivier Dard, Michel Grunewald, Uwe Puschner., 2018 – 258 Seiten : Karten

Beiträge teilweise französisch, teilweise deutsch ISBN 978-2-8076-0576-3 Aufsatzsammlung Bibliografie zum OPAC

Die deutsche Jugendbewegung:
Historisierung und Selbsthistorisierung nach
1945 / Eckart Conze, Susanne
Rappe-Weber (Hg.). – Göttingen: V&R
unipress, 2018 – 316 Seiten: Illustrationen –
(Jugendbewegung und Jugendkulturen;
Jahrbuch 14)
ISBN 978-3-8471-0908-2
Aufsatzsammlung
zum OPAC

Deutschland - Oranienburg/Sachsenhausen, Bautzen, Berlin – In: Museen und Gedenkstätten zur Erinnerung an die Opfer der kommunistischen Diktaturen, Seite 74-93, 2018: Illustrationen zum OPAC

Duffy, Helena:

The ethics of metawitnessing in Yannick Haenel's 'Jan Karski' / Helena Duffy. – In: Dapim Volume 32, issue 1, 2018, Seite 1-21, 2018

Gallus. Alexander:

Dokumentation 2017: Wiederholt sich die Geschichte doch?: ein Manifest über Konstellationen 1918 und 2018 / von Alexander Gallus. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 143-147, 2018 zum OPAC

The GDR today: new interdisciplinary approaches to East German history, memory and culture / edited by Stephan Ehrig, Marcel Thomas and David Zell. – Oxford; Bern; Berlin; Bruxelles; New York; Wien: Peter Lang, 2018 – vii, 289 Seiten: Illustrationen, Diagramm – (Studies in modern German and Austrian literature; Volume 6) ISBN 978-1-78707-072-1 Konferenzschrift, 2014, Birmingham zum OPAC

Gryglewski, Elke:

Zur künftigen Arbeit mit Zeitzeuginnen und Zeitzeugen in Gedenkstätten zur Erinnerung an die nationalsozialistischen Verbrechen /

Elke Gryglewski. – In: Totalitarismus und Demokratie 15. Jahrgang 2018, Heft 2, Seite 165-175, 2018 : 1 Illustration zum OPAC

Herlo, Bianca:

Zwischen individuellem und kollektivem
Gedächtnis: Erinnern und Erzählen im
biografischen Dokumentarfilm / Bianca Herlo. –
Bielefeld: transcript, 2018 – 287 Seiten:
Illustrationen – (Edition Kulturwissenschaft;
Band 175)
Dissertation, Universität der Künste Berlin,
Fakultät Gestaltung –
ISBN 978-3-8376-4344-2
zum OPAC

Jureit, Ulrike:

Hoffnung auf Erfolg: akteurszentrierte
Handlungskonzepte in der Migrations- und
Flüchtlingsforschung / Ulrike Jureit. –
In: Zeithistorische Forschungen
15. Jahrgang 2018|3, Seite 509-522, 2018:
1 Illustration
zum OPAC

Knoblauch, Hubert:

Die kommunikative Konstruktion der Wirklichkeit / Hubert Knoblauch. – Wiesbaden : Springer VS, 2017 – XII, 438 Seiten : Illustrationen – (Neue Bibliothek der Sozialwissenschaften)
ISBN 978-3-658-15217-8
zum OPAC

Kraft, Claudia:

Spaces of knowledge and gender regimes: from double marginalization to a gendered history of knowledge in Central and Eastern Europe / Claudia Kraft. – In: Gender and science in East-Central Europe, Seite 7-25, 2018

zum OPAC

Luks, Leonid:

Drohte Deutschland in der Zwischenkriegszeit eine akute kommunistische Gefahr? :
Anmerkungen zu den Thesen Ernst Noltes und zum "deutschen Historikerstreit" / Leonid Luks. – In: Forum für osteuropäische Ideenund Zeitgeschichte 22. Jahrgang 2018, Heft 2, Seite 115-124, 2018 zum OPAC

Luks, Leonid:

Hitler und der Nationalsozialismus aus der Sicht der kommunistischen Dissidenten : zu

den Faschismusanalysen Lev Trockijs und August Thalheimers (1930-1933) / Leonid Luks. - In: Forum für osteuropäische Ideenund Zeitgeschichte 22. Jahrgang 2018, Heft 2, Seite 13-44, 2018 zum OPAC

Mannewitz. Tom:

Das normative Extremismuskonzept : ein Vorschlag zur Rekonzeptualisierung und Messung / von Tom Mannewitz. - In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 31-53, 2018: Diagramme zum OPAC

Metzler, Gabriele:

Der Staat der Historiker : Staatsvorstellungen deutscher Historiker seit 1945 / Gabriele Metzler. - Erste Auflage - Berlin: Suhrkamp, 2018 - 371 Seiten - (suhrkamp taschenbuch wissenschaft: 2269) ISBN 978-3-518-29869-5 zum OPAC

Models and modelling between digital and humanities: a multidisciplinary perspective / Arianna Ciula, Øyvind Eide, Cristina Marras & Patrick Sahle (Eds.). - Cologne, Germany: GESIS - Leibniz Institute for the Social Sciences, 2018 – 232 Seiten: Illustrationen, Diagramme - (Historical social research. Supplement; 31) Konferenzschrift, 19.01.2017-20.01.2017, Köln zum OPAC

Möhring, Maren:

Jenseits des Integrationsparadigmas? : aktuelle Konzepte und Ansätze in der Migrationsforschung / Maren Möhring. -In: Archiv für Sozialgeschichte 58. Band (2018), Seite 305-330, 2018 Literaturbericht

zum OPAC

Museen und Gedenkstätten zur Erinnerung an die Opfer der kommunistischen Diktaturen / herausgegeben von Anna Kaminsky im Auftrag der Bundesstiftung zur Aufarbeitung der SED-Diktatur; erarbeitet von Anna Kaminsky, Ruth Gleinig und Lena Ens. - Dresden: Sandstein Verlag, 2018 – 472 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-95498-390-2 Aufsatzsammlung zum OPAC

Nach Auschwitz: schwieriges Erbe DDR: Plädoyer für einen Paradigmenwechsel in der DDR-Zeitgeschichtsforschung / Enrico Heitzer, Martin Jander, Anetta Kahane, Patrice G. Pourtus (Hg.). – Frankfurt/M.: Wochenschau Wissenschaft, 2018 – 330 Seiten: Illustrationen – (Wochenschau Wissenschaft) ISBN 978-3-7344-0705-5 zum OPAC

Nägel, Verena Lucia:

Archivierte Zeugenschaft : digitale Sammlungen von Interviews mit Überlebenden des Holocaust / Verena Lucia Nägel. -In: Totalitarismus und Demokratie 15. Jahrgang 2018, Heft 2, Seite 177-195, 2018: 1 Illustration

zum OPAC

Nolte. Paul:

Lebens Werk: Thomas Nipperdeys Deutsche Geschichte: Biographie eines Buches / Paul Nolte. – München: C.H.Beck, 2018 – 367 Seiten: 9 Illustrationen ISBN 978-3-406-72141-0

zum OPAC

Regazzoni, Lisa:

Gegenbilder: Reflexionen zum (Selbst-)Zeugen in der aktuellen Migrationsgeschichte: Das Archivio Memorie Migranti / Lisa Regazzoni. - In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|3, Seite 559-575, 2018 zum OPAC

Rempe, Martin:

Ambivalenzen allerorten : neue Forschungen zur Geschichte der Entwicklungszusammenarbeit / Martin Rempe. – In: Archiv für Sozialgeschichte 58. Band (2018), Seite 331-352, 2018 Literaturbericht zum OPAC

Scholars' forum: Thomas Weber's 'Becoming Hitler: The making of a Nazi' - In: Dapim Volume 32, issue 2, 2018, Seite 128-153, 2018 Enthält 4 Beiträge

Aufsatzsammlung

zum OPAC

Skorczewski. Dawn:

'You want me to sing?' : Holocaust testimonies in the intersubjective field / Dawn Skorczewski. -

In: Dapim Volume 32, issue 2, 2018, Seite 112-127, 2018 zum OPAC

Stone, Dan:

The memory of the archive: the international tracing service and the construction of the past as history / Dan Stone. – In: Dapim Volume 31, issue 2, 2017, Seite 69-88, 2017

Thumser. Matthias:

Historische Kommissionen: ihre Wurzeln, ihre Situation heute und die Zukunft der Baltischen Historischen Kommission / von Matthias Thumser. – In: Blätter für deutsche Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017), Seite 369-385, 2018 zum OPAC

Vom Umgang mit Fakten: Antworten aus Natur-, Sozial- und Geisteswissenschaften / herausgegeben von Günter Blamberger, Axel Freimuth und Peter Strohschneider; in Zusammenarbeit mit Karena Weduwen. – Paderborn: Wilhelm Fink, 2018 – XIV, 228 Seiten ISBN 978-3-7705-6381-4 Aufsatzsammlung zum OPAC

Von der Bonner zur Berliner Republik : Politik im Spiegel praktischer Wissenschaft : Festschrift für Tilman Mayer zum 65. Geburtstag / Lutz Haarmann, Robert Meyer, Julia Reuschenbach (Hrsg.). – 1. Auflage – Baden-Baden : Nomos, 2018 – 490 Seiten : Diagramme ISBN 978-3-8487-5079-5 Festschrift Aufsatzsammlung zum OPAC

Kriegskindergeneration als Zeitzeugen / Peter Maser, Konrad Jarausch und Jürgen Reulecke

Wissenschaftler aus der

im Gespräch mit Barbara Stambolis, kommentiert von Heide Glaesmer. – In: Totalitarismus und Demokratie 15. Jahrgang 2018, Heft 2, Seite 233-262,

2018 zum OPAC

Wolff, Frank:

In der Teilung vereint : neue Ansätze der deutsch-deutschen Zeitgeschichte / Frank Wolff. – In: Archiv für Sozialgeschichte

58. Band (2018), Seite 353-391, 2018 Literaturbericht

3 BIOGRAFIEN

3.1 Sammelbiografien

Briefwechsel zwischen Simon L. Frank und Ludwig Binswanger (1934-1936) – In: Forum für osteuropäische Ideen- und Zeitgeschichte 22. Jahrgang 2018, Heft 2, Seite 125-160, 2018 Quelle Briefsammlung

zum OPAC

Jelinek, Gerhard:

Die Trapp-Familie : die wahre Geschichte hinter dem Welterfolg / Gerhard Jelinek, Birgit Mosser-Schuöcker. – Wien ; Graz ; Klagenfurt : Molden, 2018 – 255 Seiten :

Illustrationen

ISBN 978-3-222-15026-5

zum OPAC

Mann, Frido:

Das Weiße Haus des Exils / Frido Mann. – Frankfurt am Main : S. Fischer, 2018 – 203 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-10-397404-1 zum OPAC

Roch, Zdzisława:

Przecież wyjazd za granicę był w sferze marzeń ...: korespondencja z obozów pracy Erfurt i Steyr 1944/45 / Roch, Zdzisława i Jadwiga Wielanierowie, opracowali Maria Polakowska i Jacek Żurek. – Wydanie 1 – Warszawa; Katowice: WueM, 2018 – 372 Seiten: Illustrationen, Karten Zusammenfassung in deutscher Sprache auf den Seiten 367-368 unter dem Titel: Roch, Zdzisława und Jadwiga Wielaniers, "Eine Reise ins Ausland war für uns ein Traum ..." Briefe aus den Arbeitslagern Erfurt und Steyr 1944/45.

ISBN 978-83-949936-6-5 Briefsammlung zum OPAC

Shrimpton, Paul:

Conscience before conformity: Hans and Sophie Scholl and the White Rose resistance in Nazi Germany / Paul Shrimpton. – First published – Herefordshire: Gracewing, 2018 – xxi, 304 Seiten ISBN 978-0-85244-843-4 zum OPAC

Die Suffragetten: sie wollten wählen - und wurden ausgelacht / Antonia Meiners (Hrsg.). – 1. Auflage – München: Elisabeth Sandmann, 2016 – 176 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-945543-13-9 zum OPAC

Wolf, Christa:

Sehnsucht nach Menschlichkeit : der Briefwechsel 1969 bis 1997 : Briefe und Dokumente, Texte und Fotos / Christa Wolf und Lew Kopelew ; herausgegeben von Tanja Walenski. – 1. Auflage – Göttingen : Steidl, 2017 – 357 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-95829-294-9 Briefsammlung zum OPAC

Zimmermann, Rolf:

Ankommen in der Republik : Thomas Mann, Nietzsche und die Demokratie / Rolf Zimmermann. – Lizenzausgabe – Darmstadt : WBG, 2017 – 351 Seiten Zusammenfassung und Autorenprofil in englischer Sprache (1 Seite) ISBN 978-3-534-26961-7 zum OPAC

3.2 Einzelbiografien

Baumhauer, Regina:

Die Weiße Rose: in memoriam - presente: 1942/43 - 2017/18 / Regina Baumhauer. – Stuttgart: kurz + co druck und medientechnik gmbh, 2018 – 82 Seiten: Illustrationen Ausstellungskatalog, Deutsches Haus at New York University, Jan/Feb 2018, New York, USA Ausstellungskatalog, Museum im Prediger, Dez. 2017, Schwäbisch Gmünd, Germany zum OPAC

Boos, Verena:

Nachgehen: eine Spurensuche auf Walter **Benjamin**s letzter Fluchtroute / Verena Boos. – In: Zeithistorische Forschungen

15. Jahrgang 2018|3, Seite 523-538, 2018 zum OPAC

Fleming, Michael:

Isaiah **Berlin** and the Holocaust / Michael Fleming. – In: Dapim Volume 32, issue 3, 2018, Seite 206-225, 2018 zum OPAC

Bloemendal, Albertine:

Reframing the diplomat: Ernst van der Beugel and the Cold War Atlantic Community / by Albertine Bloemendal. – Leiden; Boston: Brill, 2018 – XVI, 354 Seiten: Illustrationen – (New perspectives on the Cold War; volume 3)
Dissertation, Leiden University, 2017 – ISBN 978-90-04-35917-8
zum OPAC

DeJonge, Michael P.:

Bonhoeffer on resistance : the word against the wheel / Michael P. DeJonge. – First edition – Oxford : Oxford University Press, 2018 – xi, 170 Seiten : Illustrationen ISBN 978-0-19-882417-6 zum OPAC

Schindelegger, Maria:

Die Armierung des Blickes: Margaret **Bourke-White**s Fotografien aus dem Zweiten
Weltkrieg / Maria Schindelegger. – Berlin:
Neofelis Verlag, 2017 – 373 Seiten:
75 Illustrationen
Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität
München, 2015 – ISBN 978-3-95808-146-8
zum OPAC

Wolffsohn, Michael:

Friedenskanzler?: Willy **Brandt** zwischen Krieg und Terror / Michael Wolffsohn; mit Beiträgen von Thomas Brechenmacher, Lisa Wreschniok und Till Rüger. – München: dtv, 2018 – 175 Seiten ISBN 978-3-423-28992-4 zum OPAC

Dröscher, Daniela:

Zeige deine Klasse : die Geschichte meiner sozialen Herkunft / Daniela Dröscher. –

1. Auflage – Hamburg : Hoffmann und Campe, 2018 – 245 Seiten ISBN 978-3-455-00431-1 zum OPAC

Bühl-Gramer, Charlotte:

Rudolf Endres (1936-2016) / von Charlotte

Bühl-Gramer. - In: Blätter für deutsche Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017), Seite 469-476, 2018 zum OPAC

Amslinger, Tobias:

Verlagsautorschaft: Enzensberger und Suhrkamp / Tobias Amslinger. – Göttingen: Wallstein Verlag, 2018 – 427 Seiten:

Illustrationen

Dissertation, Humboldt-Universität zu Berlin, 2016, für den Druck überarbeitet -ISBN 978-3-8353-3308-6 zum OPAC

Evers, Helmut:

Ein deutscher Kriegsgefangener in Frankreich : das Tagebuch des Helmut Evers, PW / Joachim Sistig (Hrsg.). - Berlin: Peter Lang, 2018 - 114 Seiten: Illustrationen, Karte ISBN 978-3-631-75649-2

Tagebuch Erlebnisbericht

zum OPAC

Alfons Fischer (1918-1985): Vater und Großvater, Kollege und Genosse: ein Familienbuch / Texte: Frank Fischer, Jörg Fischer, Willi Fischer, Irene Zimmermann (geb. Fischer), Joss Zimmermann, Lea Zimmermann, Rüdiger Zimmermann, Till Zimmermann; Layout und Gestaltung: Bianca Reiss. - Bonn; Essen: [Familie Fischer], 2018 - 68 Seiten: Illustrationen zum OPAC

Gabrielsen, Maria:

Angezeigt von Mama: die Geschichte einer Denunziation / Maria "Mitzi" Gabrielsen mit Oddvar Schjølberg; aus dem Norwegischen von Elisabeth Turvold; herausgegeben von Markus Roth und Elisabeth Turvold. - Berlin: Metropol, 2018 – 136 Seiten: Illustrationen – (Studien und Dokumente zur Holocaust- und Lagerliteratur; Band 5) EST: Angitt av mamma -ISBN 978-3-86331-413-2 Erlebnisbericht zum OPAC

Fiedler, Yvonne:

Licht und Schatten: Walter Hege (1893-1955) - eine Fotokarriere im Sog des Nationalsozialismus / Yvonne Fiedler. -In: Fotogeschichte Jg. 38, Heft 150, 2018, Seite 59-64, 2018: Illustrationen zum OPAC

Höcke, Björn [Interviewter]:

Nie zweimal in denselben Fluss / Björn Höcke im Gespräch mit Sebastian Hennig; mit einem

Vorwort von Frank Böckelmann. -

Lüdinghausen ; Berlin : Manuscriptum, 2018 – 297 Seiten – (Politische Bühne. Originalton)

ISBN 978-3-944872-72-8

Interview zum OPAC

Lang, Jürgen P.:

Biographisches Porträt: Björn Höcke / von Jürgen P. Lang. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 191-207, 2018

zum OPAC

Kathan, Bernhard:

"... alles eine Fortsetzung von Dachau und

Mauthausen?": die Briefe des

österreichischen Publizisten Nikolaus

Hovorka / Bernhard Kathan. - Wien;

Hamburg: new academic press, 2018 –

372 Seiten: Illustrationen -(Mauthausen-Studien; Band 12)

ISBN 978-3-7003-2079-1

Biografie, 1938-1945

zum OPAC

Tietze, Peter:

Von der Ostforschung zur Historischen Semantik: Richard Koebner, ein deutschjüdischer Pionier der Begriffsgeschichte / Peter Tietze. – In: Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte 67. Jahrgang / Heft 1 / Januar 2019, Seite 31-72, 2019

zum OPAC

Dunz. Kristina:

Ich kann, ich will und ich werde: Annegret Kramp-Karrenbauer, die CDU und die Macht / Kristina Dunz, Eva Quadbeck. - Berlin:

Propyläen, 2018 – 304 Seiten, 8 ungezählte

Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-549-07651-4

Interview zum OPAC

Paterson, Lawrence:

Otto Kretschmer: the life of Germany's highest-scoring U-boat commander / Lawrence Paterson. – Annapolis, Maryland: Naval Institute Press, 2018 - xix, 268 Seiten, 32 ungezählte Seiten Bildtafeln: Illustrationen,

ISBN 978-1-59114-697-1 -

ISBN 978-1-78438-192-9 zum OPAC

Mrvová, Iva:

In the heart of Europe : [the] murder of the Slovak journalist Ján **Kuciak** / Iva Mrvová / Martin Turček. – In: Südosteuropa-Mitteilungen 58. Jahrgang, 04|2018, Seite 6-17, 2018 zum OPAC

Im memoriam Bedřicha **Loewensteina** – In: Soudobé dějiny 25/1-2, Seite 11-54, 2018 Enthält 4 Beiträge Aufsatzsammlung zum OPAC

Ruch, Martin:

Eva **Mendelsson** (Offenburg - London) : Erinnerungen, Gedanken, Bilder / Martin Ruch. – Deutsche Erstausgabe – Bühl : seitenweise, 2018 – 104 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-943874-29-7 zum OPAC

Akteur im Stillen: Enno **Meyer** und sein Engagement für die Aussöhnung mit Polen und Juden / herausgegeben von Burkhard Olschowsky. – München: De Gruyter Oldenbourg, 2019 – 206 Seiten: Illustrationen, 1 Diagramm – (Schriften des Bundesinstituts für Kultur und Geschichte der Deutschen im östlichen Europa; Band 73) ISBN 978-3-11-059718-9 Aufsatzsammlung zum OPAC

Mühsam, Erich:

Tagebücher / Erich Mühsam

14. 1923-1924 / herausgegeben von Chris
Hirte und Conrad Piens ; mit einer
Nachbemerkung von Chris Hirte. – Erste
Auflage, 2018 – 507 Seiten
ISBN 978-3-940426-90-1
Tagebuch
zum OPAC

Kenkmann, Alfons:

Philipp **Müller**: vom Friedensdemonstranten West zum Widerstandshelden Ost / Alfons Kenkmann. – In: Schwerpunktthema: Der Kalte Krieg in der Region, Seite 91-115, 2018 zum OPAC

Salvatori, Paola S.:

Mussolini e la storia : dal socialismo al fascismo (1900-1922) / Paola S. Salvatori. – Prima edizione – Roma : Viella, 2016 –

221 Seiten – (I libri di Viella ; 213) ISBN 978-88-6728-507-5 zum OPAC

Woller, Hans:

Mussolini, il primo fascista / Hans Woller. – 1a edizione italiana – Roma : Carocci editore, 2018 – 331 Seiten : Illustrationen – (Sfere ; 143)

EST: Mussolini – ISBN 978-88-430-8613-9 zum OPAC

Nicolai, Walter:

Geheimdienst und Propaganda im Ersten Weltkrieg: die Aufzeichnungen von Oberst Walter Nicolai 1914 bis 1918 / im Auftrag des Zentrums für Militärgeschichte und Sozialwissenschaften der Bundeswehr herausgegeben von Michael Epkenhans, Gerhard P. Groß, Markus Pöhlmann und Christian Stachelbeck. – Berlin: De Gruyter Oldenbourg, 2019 – IX, 667 Seiten: Diagramme, Karten – (Zeitalter der Weltkriege; Band 18) ISBN 978-3-11-060501-3 Tagebuch

Moss, Richard A.:

Nixon's back channel to Moscow: confidential diplomacy and détente / Richard A. Moss; foreword by Admiral James Stavridis, USN (Ret.). – Lexington, Kentucky: University Press of Kentucky, 2017 – xvii, 396 Seiten: Illustrationen – (Studies in conflict, diplomacy, and peace)
ISBN 978-0-8131-6787-9
zum OPAC

Barinov, Igor' Igorevič:

Alfred **Rosenberg** und die "Protokolle der Weisen von Zion" : ein Paradox antisemitischer Verschwörungstheorie / Igor' Barinov. – In: Forum für osteuropäische Ideenund Zeitgeschichte 22. Jahrgang 2018, Heft 2, Seite 45-72, 2018 zum OPAC

Rosenberg, Alfred:

Os diários de Alfred Rosenberg : 1934-1944 / organização Jürgen Matthäus e Frank Bajohr ; tradução Claudia Abeling. – Sáo Paulo : Crítica, 2017 – 660 Seiten : Illustrationen, 1 Karte

EST: Die Tagebücher von 1934 bis 1944 -

ISBN 978-85-422-0929-7 Tagebuch zum OPAC

Jedynakiewicz-Mróz, Katarzyna :

W służbie młodzieży?: życie, działalność i poglądy polityczne Dr Jutty **Rüdiger** przywódczyni Bund Deutscher Mädel (1910-2001) / Katarzyna Jedynakiewicz-Mróz, Łódź. – In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 193-224, 2018

Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: In the service of youth? The life, activity and political views of Dr. Jutta Rüdiger, the leader of the Bund Deutscher Mädel (1910-2001)

zum OPAC

Woyke, Meik:

Helmut **Schmidt**: 100 Seiten / Meik Woyke. – Ditzingen: Reclam, 2018 – 97 Seiten: Illustrationen – (Reclam 100 Seiten) ISBN 978-3-15-020522-8 zum OPAC

Papi, Marion :

Einer aus dem Amt : Walter **Staudacher** (1900-1968) : eine dokumentierte Biografie / Marion Papi. – Berlin : Metropol, 2018 – 360 Seiten : Illustrationen

ISBN 978-3-86331-391-3

zum OPAC

Weber, Max:

Gesamtausgabe / Max Weber; herausgegeben von Horst Baier, M. Rainer Lepsius, Wolfgang J. Mommsen, Wolfgang Schluchter, Johannes Winckelmann 1,7. Zur Logik und Methodik der Sozialwissenschaften: Schriften 1900-1907 / herausgegeben von Gerhard Wagner in Zusammenarbeit mit Claudius Härpfer, Tom Kaden, Kai Müller und Angelika Zahn., 2018 – XV, 772 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-16-153774-5 – ISBN 978-3-16-153776-9 zum OPAC

4 WELTGESCHICHTE, INTERNATIONALE VERGLEICHE, BEZIEHUNGEN UND VERFLECHTUNGEN

4.1 Allgemein und epochenübergreifend

Althaus, Andrea:

Vom Glück in der Schweiz?: weibliche Arbeitsmigration aus Deutschland und Österreich (1920-1965) / Andrea Althaus. – Frankfurt; New York: Campus Verlag, 2017 – 447 Seiten: Illustrationen – (Geschichte und Geschlechter; Band 68) Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg, 2015 – ISBN 978-3-593-50704-0 zum OPAC

Altman, Dennis:

Queer wars: Erfolge und Bedrohungen einer globalen Bewegung / Dennis Altman, Jonathan Symons; aus dem Englischen von Hans Freundl; mit einem Vorwort von Daniel Schreiber. – Berlin: Verlag Klaus Wagenbach, 2017 – 156 Seiten – (Politik bei Wagenbach) EST: Queer wars – ISBN 978-3-8031-3670-1 zum OPAC

Andersson, Jenny:

The future of the world : futurology, futurists, and the struggle for the post-Cold War imagination / Jenny Andersson. – First edition – Oxford : Oxford University Press, 2018 – xi, 267 Seiten : Illustrationen, Diagramme ISBN 978-0-19-881433-7 zum OPAC

Arms races in international politics: from the nineteenth to the twenty-first century / edited by Thomas Mahnken, Joseph Maiolo, and David Stevenson. – First edition – Oxford: Oxford University Press, 2016 – xviii, 302 Seiten: Diagramme, Karten ISBN 978-0-19-873526-7 Konferenzschrift, 2013, London zum OPAC

Bielefeldt, Heiner:

Die Religionsfreiheit in der UN-Menschenrechtserklärung / Heiner Bielefeldt. – In: 70 Jahre UN-Menschenrechtserklärung, Seite 4-7, 2018: Illustrationen zum OPAC

A cultural history of the emotions / general editors: Susan Broomhall, Jane W. Davidson, and Andrew Lynch

1. In Antiquity / edited by Douglas Cairns., 2019 – x, 222 Seiten : Illustrationen ISBN 978-1-4725-3580-1

Aufsatzsammlung

zum OPAC

2. In the medieval age / edited by Juanita Feros Ruys and Clare Monagle., 2019 – viii, 183 Seiten : Illustrationen ISBN 978-1-4725-3577-1 Aufsatzsammlung

zum OPAC

3. In the late medieval, Reformation, and Renaissance age / edited by Andrew Lynch and Susan Broomhall., 2019 – x, 209 Seiten: Illustrationen

ISBN 978-1-4725-3578-8

Aufsatzsammlung

zum OPAC

4. In the Baroque and Enlightenment age / edited by Claire Walker, Katie Barclay, and David Lemmings., 2019 – viii, 216 Seiten: Illustrationen, Notenbeispiele ISBN 978-1-4725-3576-4 Aufsatzsammlung

zum OPAC

5. In the age of Romanticism, revolution, and Empire / edited by Susan J. Matt., 2019 – ix, 217 Seiten: Illustrationen, Diagramme ISBN 978-1-4725-3575-7

Aufsatzsammlung

zum OPAC

6. In the modern and post-modern age / edited by Jane W. Davidson and Joy Damousi., 2019 – viii, 202 Seiten: Illustrationen ISBN 978-1-4725-3579-5

Aufsatzsammlung zum OPAC

Feinde, Freunde, Fremde?: deutsche Perspektiven auf die USA / Volker Benkert (Hrsg.). – 1. Auflage – Baden-Baden: Nomos, 2018 – 350 Seiten: Illustrationen – (Tutzinger Studien zur Politik; Band 11) ISBN 978-3-8487-3168-8 Konferenzschrift, 2015, Tutzing zum OPAC

Jarausch, Konrad:

Aus der Asche : eine neue Geschichte Europas im 20. Jahrhundert / Konrad H. Jarausch ; aus dem Amerikanischen übersetzt von Ulrich Bossier. – Ditzingen : Reclam, 2018 – 1168 Seiten : Illustrationen, Karten EST: Out of ashes – ISBN 978-3-15-011114-7 <u>zum OPAC</u>

John, Eckhard:

Brüder, zur Sonne, zur Freiheit : die unerhörte Geschichte eines Revolutionsliedes / Eckhard John. – 1. Auflage – Berlin : Ch. Links Verlag,

2018 - 208 Seiten: Illustrationen,

Notenbeispiele

ISBN 978-3-96289-016-2

zum OPAC

Kaltenbrunner, Matthias:

Das global vernetzte Dorf : eine Migrationsgeschichte / Matthias Kaltenbrunner. – Frankfurt ; New York : Campus Verlag, 2017 – 601 Seiten : Illustrationen, Diagramme, Karten Dissertation, Universität Wien, 2015 –

ISBN 978-3-593-50779-8

zum OPAC

Kimble, Sara:

Exclusion and inclusion in the legal professions: negotiating gender in Central and East Central Europe, 1887-1945 / Sara Kimble, Marion Röwekamp. – In: Gender and science in East-Central Europe, Seite 51-93, 2018 zum OPAC

Kleinsteuber, Fritz:

Merchants beyond the seas : die Geschichte des Handelshauses Behn Meyer / Fritz Kleinsteuber

1., 2018 – 319 Seiten : Illustrationen, Karten zum OPAC

2., 2018 – Seite 325-600 : Illustrationen, Karten

zum OPAC

Kleinsteuber, Fritz:

Merchants beyond the seas : the story of Behn Meyer / Fritz Kleinsteuber

1., 2018 – 333 Seiten : Illustrationen, Karten zum OPAC

2., 2018 – Seite 341-624 : Illustrationen, Karten

zum OPAC

Kocka, Jürgen:

Capitalism and its critics, a long-term view / by Jürgen Kocka. – London : German Historical Institute, 2018 – 48 Seiten – (Annual lecture / German Historical Institute, London ; 2017) zum OPAC

Loeffler, James Benjamin:

Rooted cosmopolitans: Jews and human

rights in the twentieth century / James Loeffler. – New Haven ; London : Yale University Press, 2018 – xv, 362 Seiten : Illustrationen, Karten ISBN 978-0-300-21724-7 zum OPAC

Migrationsregime vor Ort und lokales
Aushandeln von Migration / Jochen
Oltmer (Hrsg.). – Wiesbaden : Springer VS,
2018 – VI, 376 Seiten : Illustrationen,
Diagramme, Karten –
(Migrationsgesellschaften)
ISBN 978-3-658-18944-0
Aufsatzsammlung
zum OPAC

'Oz, Amos:

Deutschland und Israel / Amos Oz; mit einer Nachbemerkung von Amos Oz; mit einem Vorwort von Norbert Lammert. – Erste Auflage, aktualisierte Ausgabe – Frankfurt am Main: Suhrkamp, 2018 – 78 Seiten – (suhrkamp taschenbuch; 4918) ISBN 978-3-518-46918-7 zum OPAC

Robin, Corey:

Der reaktionäre Geist: von den Anfängen bis Donald Trump / Corey Robin; aus dem Englischen von Bernadette Ott. – 1. Auflage – Berlin: Ch. Links Verlag, 2018 – 344 Seiten EST: The reactionary mind – ISBN 978-3-96289-010-0 zum OPAC

Rödder, Andreas:

zum OPAC

Wer hat Angst vor Deutschland?: Geschichte eines europäischen Problems / Andreas Rödder. – Frankfurt am Main: S. Fischer, 2018 – 367 Seiten ISBN 978-3-10-397238-2 zum OPAC

Dácz, Enikő [Herausgeber]:

Traum vom Frieden - Utopie oder Realität?: Kriegs- und Friedensdiskurse aus historischer, politologischer und juristischer Perspektive (1914-2014) / Enikő Dácz, Christina Griessler, Henriett Kovács (Hrsg.). – 1. Auflage – Baden-Baden: Nomos, 2016 – 306 Seiten – (Andrássy Studien zur Europaforschung; Band 15) ISBN 978-3-8487-2265-5 Konferenzschrift, Andrássy Universität

Budapest, 05.06.2014-06.06.2014, Budapest

Victimhood and acknowledgment : the other side of terrorism / edited by Petra Terhoeven. – Berlin ; Boston : De Gruyter Oldenbourg, 2018 – 172 Seiten : Illustrationen, Karten – (European history yearbook ; volume 19) ISBN 978-3-11-057844-7 Aufsatzsammlung zum OPAC

4.2 Bis 1945 (einschließlich Erster und Zweiter Weltkrieg)

Adler, Eliyana R.:

The miracle of Hanukkah and other orthodox tales of survival in Soviet exile during World War II / Eliyana R. Adler. – In: Dapim Volume 32, issue 3, 2018, Seite 155-171, 2018 zum OPAC

Clappaert, Eduard:

Between the lines: Belgian diplomatic politics and the trial of German war crimes, 1919-1926 / Eduard Clappaert, Martin Kohlrausch. – In: Journal of Belgian History 48, 2018, 3, Seite 90-112, 2018: 1 Illustration zum OPAC

D'une guerre à l'autre : que reste-t-il de 1870-1871 en 1914? / comité de rédaction: Jean-François Chanet (Sciences-Po Paris), François Cochet (Université de Lorraine), Olivier Dard (Université Paris Sorbonne - Paris IV), Éric Necker (musée départemental de Gravelotte) et Jacob Vogel (Sciences-Po Paris); Conseil scientifique: François Roth, Président [und 16 weitere]. – Paris : Riveneuve éditions, 2016 – 449 Seiten : Illustrationen ISBN 978-2-36013-340-6 Konferenzschrift, 27.03.2014-29.03.2014, Gravelotte

Dinu, Rudolf:

The reluctant ally: Romania's relation with the central empires and Italy at the beginning of the great war (1914-1915) / Rudolf Dinu. – In: Revista istorică, Seria nouă, tomul 27, 2016, nr. 1-2, Seite 5-28, 2016 zum OPAC

Eichenberg, Julia:

Macht auf der Flucht : Europäische Regierungen in London (1940-1944) / Julia Eichenberg. – In: Zeithistorische Forschungen

15. Jahrgang 2018|3, Seite 452-473, 2018 zum OPAC

Enstad, Johannes Due:

Soviet Russians under Nazi occupation: fragile loyalties in World War II / Johannes Due Enstad, University of Oslo. – First published – Cambridge; New York, NY: Cambridge University Press, 2018 – xvii, 255 Seiten: Illustrationen, Karten – (New studies in European history) ISBN 978-1-108-42126-3 – ISBN 978-1-108-43166-8 zum OPAC

Graditzky, Thomas:

The military occupation of German East Africa as part of Belgian colonialism: international law principles and beyond / Thomas Graditzky. – In: Journal of Belgian History 48, 2018, 1/2, Seite 112-133, 2018: Illustrationen zum OPAC

Heyer, Anne:

Die ersten Volksparteien?: ein vergleichender Blick auf das Demokratieverständnis früher Parteiorganisationen im Deutschen Kaiserreich, in Großbritannien und in den Niederlanden (1860-1880) / Anne Heyer. – In: Demokratie praktizieren, Seite 107-124, 2018 zum OPAC

Hörner, Unda:

1919 - Das Jahr der Frauen / Unda Hörner. –

1. Auflage – Berlin : ebersbach & simon,

2018 – 249 Seiten

ISBN 978-3-86915-169-4

zum OPAC

Jacobs, Alan:

The year of our Lord 1943 : Christian humanism in an age of crisis / Alan Jacobs. – New York, NY : Oxford University Press, 2018 – xix, 256 Seiten ISBN 978-0-19-086465-1 zum OPAC

Kempf, Michael:

Fotografie als Kriegswissenschaft : die Anleitungsliteratur für die Luftaufklärung im Ersten Weltkrieg / Michael Kempf. – In: Fotogeschichte Jg. 38, Heft 150, 2018, Seite 47-58, 2018 : Illustrationen zum OPAC

Kopstein, Jeffrey:

Intimate violence: anti-Jewish pogroms on the eve of the Holocaust / Jeffrey S. Kopstein and Jason Wittenberg. – First published – Ithaca; London: Cornell University Press, 2018 – x, 173 Seiten: Diagramme, Karte ISBN 978-1-5017-1525-9 zum OPAC

Lenel, Laetitia:

Mapping the future: business forecasting and the dynamics of capitalism in the interwar period / Laetitia Lenel. – In: Jahrbuch für Wirtschaftsgeschichte Band 59, Heft 2 (2018), Seite 377-413, 2018: Illustrationen, Diagramme zum OPAC

Leonhardt, Nic:

Theater über Ozeane: Vermittler transatlantischen Austauschs (1890-1925) / Nic Leonhardt. – Göttingen: V&R unipress, 2018 – 341 Seiten: Illustrationen Habilitationsschrift, LMU München, 2017 – ISBN 978-3-8471-0805-4 zum OPAC

Mergel, Thomas:

Betrug, Gewalt, Stimmenkauf: Wahlkulturen in Europa im Übergang zum politischen Massenmarkt, 1860-1914 / Thomas Mergel. – In: Demokratie praktizieren, Seite 85-106, 2018

zum OPAC

Ostrover, Hayah:

Es hielt uns am Leben : Humor im Holocaust / Chaya Ostrower ; aus dem Englischen übersetzt von Miriam Yusufi. – Wiesbaden : Springer, 2018 – XIV, 329 Seiten : 51 Illustrationen Dissertation, Universität Tel Aviv – EST: Without humor we all should have committed suicide, 2009 – ISBN 978-3-658-17384-5

Schlemmer, Thomas:

La guerra palmo a palmo : il conflitto in Italia, i combattimenti per la Linea Gotica e l'esperienza dei soldati tedeschi nel 1944-45 / Thomas Schlemmer. – In: Comunità in guerra sull'Appennino, Seite 109-133, 2018 zum OPAC

Sovetskie voennoplennye, soprotivlenie, kollaboracionizm, pamjat' : materialy

meždunarodnoj naučnoj konferencii 21-24 oktjabrja 2018 g. / pod obščej redakciej N. M. Markdorf, Ch. Vinkel', A. Chil'gera, D. Stratievskogo. – Novosibirsk : Nemo Press, 2018 – 232 Seiten ISBN 978-5-903978-98-4 Konferenzschrift, 21.-24.10.2018, Nowosibirsk, Russland zum OPAC

Die vergessene Grenze : eine deutschpolnische Spurensuche von Oberschlesien bis zur Ostsee / Dagmara Jajeśniak-Quast, Uwe Rada (Hg.). – Berlin : edition q im be.bra verlag, 2018 – 256 Seiten : Illustrationen, Karten ISBN 978-3-86124-718-0 Aufsatzsammlung Reisebericht zum OPAC

4.3 1945 - 1990

Churchill and the Anglo-American special relationship / edited by Alan P. Dobson and Steve Marsh. – First published – London; New York: Routledge, Taylor & Francis Group, 2017 – viii, 278 Seiten: Illustration – (Cold War history) ISBN 978-1-138-18814-3 Aufsatzsammlung zum OPAC

Denize, Raul:

De la Est la Vest : relaţii politico-economice între România comuniştă şi Germania federală, 1949-1967 / Raul Denize. – In: Studii şi materiale de istorie contemporană, Serie nouă, volumul 15, 2016, Seite 16-38, 2016 Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: From East to West : political and economic relations between Communist Romania and the Federal Republic of Germany, 1949-1967 zum OPAC

Goldberg, Simon:

Between poetry and history: real-time writings on Holocaust trains / Simon Goldberg. – In: Dapim Volume 32, issue 1, 2018, Seite 57-73, 2018

Jordan, Katrin:

Ausgestrahlt: die mediale Debatte um
"Tschernobyl" in der Bundesrepublik und in
Frankreich 1986/87 / Katrin Jordan. –
Göttingen: Wallstein Verlag, 2018 –
424 Seiten: Illustrationen – (Medien und
Gesellschaftswandel im 20. Jahrhundert;
Band 10)
Dissertation, Humboldt-Universität zu Berlin,
2017, gekürzte Version –
ISBN 978-3-8353-3304-8

zum OPAC

Jüngling, Andreas:

Alternative Außenpolitik: der Freie Deutsche Gewerkschaftsbund der DDR und Franco-Spanien (1947 bis 1975) / Andreas Jüngling. – Berlin: Verlag Dreiviertelhaus, 2017 – 336 Seiten – (Edition Kritische Ausgabe; Band 8) Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 2013, gekürzt und überarbeitet – ISBN 978-3-96242-108-3 zum OPAC

Kemper, Claudia:

Wann ist der Krieg vorbei?:
Gewalterfahrungen im Übergang vom
Nachkrieg zum Frieden / Claudia Kemper. –
In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang
2018|2, Seite 340-357, 2018: Illustrationen
zum OPAC

Die letzten Generalsekretäre: kommunistische Herrschaft im Spätsozialismus / Martin Sabrow; Susanne Schattenberg (Hg.). – 1. Auflage – Berlin: Ch. Links Verlag, 2018 – 279 Seiten: Illustrationen – (Kommunismus und Gesellschaft; Band 8) ISBN 978-3-96289-028-5 Aufsatzsammlung zum OPAC

Maier, Clara:

Gehegte Demokratie: zur Idee des Rechtsstaats in Deutschland und Spanien / Clara Maier. – In: Mittelweg 36 27. Jahrgang, Heft 5, Oktober/November 2018, Seite 33-59, 2018: Illustrationen

zum OPAC

Pleinen, Jenny:

Zwischen Zentralisierung und bürokratischem Widerstand : lokale Behörden in den Migrationsregimen Belgiens und der Bundesrepublik seit 1945 / Jenny Pleinen. – In: Migrationsregime vor Ort und lokales Aushandeln von Migration, Seite 293-316, 2018 <u>zum OPAC</u>

Schädlich, Susanne:

Briefe ohne Unterschrift : wie eine BBC-Sendung die DDR herausforderte / Susanne Schädlich. – 1. Auflage – München : Knaus, 2017 – 284 Seiten ISBN 978-3-8135-0749-2 zum OPAC

4.4 Seit 1990

Agier, Michel:

Betriebsamkeit der Hilfe - Länge des Wartens : zur Temporalität in den Lagern der Gegenwart / Michel Agier. – In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|3, Seite 498-508, 2018

Ausgeschlossen: eine Weltreise entlang Mauern, Zäunen und Abgründen / Marc Engelhardt (Hrsg.). – 1. Auflage – München: Deutsche Verlags-Anstalt, 2018 – 287 Seiten: Karten ISBN 978-3-421-04816-5 Aufsatzsammlung zum OPAC

Barth, Carsten:

Deutschland dienen : im Einsatz - Soldaten erzählen / Carsten Barth, Oliver Schaal ; [mit einem Vorwort von Generalinspekteur a.D. Klaus Dieter Naumann]. – Kulmbach : Plassen Verlag, 2016 – 336 Seiten, 16 ungezählte Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-86470-387-4 Aufsatzsammlung Erlebnisbericht zum OPAC

Baverez, Nicolas:

Danser sur un volcan : espoirs et risques du XXIe siècle / Nicolas Baverez. – Paris : Albin Michel, 2016 – 247 Seiten ISBN 978-2-226-32376-7 zum OPAC

Donath, Stefan:

Protestchöre: zu einer neuen Ästhetik des Widerstands: Stuttgart 21, Arabischer Frühling und Occupy in theaterwissenschaftlicher

Perspektive / Stefan Donath. – Bielefeld : transcript, 2018 – 478 Seiten – (Theater ; Band 112)
Dissertation, Freie Universität Berlin, 2017 – ISBN 978-3-8376-4405-0
zum OPAC

Fragmentierte Belegschaften: Leiharbeit, Informalität und Soloselbständigkeit in globaler Perspektive / Hajo Holst (Hg.); unter Mitarbeit von Madeleine Holzschuh. – Frankfurt; New York: Campus Verlag, 2017 – 308 Seiten: Diagramme – (International Labour Studies - Internationale Arbeitsstudien; Band 12) ISBN 978-3-593-50024-9 Aufsatzsammlung zum OPAC

Godlewska, Ewa:

Polityka imigracyjna kanclerz Angeli Merkel z perspektywy austriackiej / Ewa Godlewska, Lublin. – In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 121-135, 2018

Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Angela Merkel's immigration policy from an Austrian perspective zum OPAC

Gortych, Dominika:

Erinnerungsimplantate - der (Wieder-)Aufbau der Schlösser in Posen und Berlin im interdisziplinären Vergleich / Dominika Gortych, Guido Hinterkeuser, Łukasz Skoczylas; unter Mitwirkung von Karsten Holste. – Frankfurt am Main: Peter Lang, 2017 – 193 Seiten: Illustrationen – (Geschichte - Erinnerung - Politik; Bd. 18) ISBN 978-3-631-72504-7

Hagen, Kirsten von:

Fluchtlinien: neue literarische Texte aus Deutschland und Frankreich / Kirsten von Hagen. – In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|3, Seite 539-558, 2018 zum OPAC

Heimans, Jeremy:

Die neuen Mächte - New Power : warum vernetzte Ideen und Bewegungen die alten Machtstrukturen verändern - und wie wir dies für uns nutzen können / Jeremy Heimans, Henry Timms ; aus dem Englischen von Heike Schlatterer und Sigrid Schmid. – Erste Auflage – München : Siedler, 2018 –

400 Seiten: Diagramme

EST: New power – ISBN 978-3-8275-0117-2

zum OPAC

Islam in the West: perceptions and reactions / edited by Abe W. Ata, Jan A. Ali. – First edition – New Delhi, India: Oxford University Press, 2018 – xi, 265 Seiten: Illustrationen, Diagramme

ISBN 978-0-19-948711-0

Aufsatzsammlung

zum OPAC

Keller, Helen:

Die Herausforderungen des EGMR in Mittelund Osteuropa / Helen Keller. – In: 70 Jahre UN-Menschenrechtserklärung, Seite 21-23, 2018: Illustrationen

zum OPAC

Kiwerska, Jadwiga:

Relacje amerykańsko-niemieckie w erze Merkel / Jadwiga Kiwerska, Poznań. – In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 97-119, 2018 Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: American-German relations in the Merkel's era

zum OPAC

Marshall, Tim:

Abschottung: die neue Macht der Mauern / Tim Marshall; aus dem Englischen von Hans-Peter Remmler. – München: dtv, 2018 – 330 Seiten: Illustrationen, Karten EST: Divided – ISBN 978-3-423-28981-8 zum OPAC

Welthistorische Zäsuren: 1989-2001-2011 / Michael Corsten, Michael Gehler und Marianne Kneuer (Hrsg.). – Hildesheim: Universitätsverlag Hildesheim, 2016 – 265 Seiten – (Hildesheimer Universitätsschriften; Band 31) ISBN 978-3-487-15379-7 Aufsatzsammlung zum OPAC

Witte, Robert Alexander:

Kino im Spannungsfeld von historischer Authentizität, Stereotypen und künstlerischer Freiheit: zur Figur des SS-Standartenführers Hans Landa in Quentin Tarantinos Werk "Inglourious Basterds" / Robert Alexander Witte. – In: Militärgeschichtliche Zeitschrift 2018, Band 88, Heft 2, Seite 387-414, 2018 zum OPAC

4.5 Europäische Union (einschließlich Geschichte der EWG, EG, EU)

Baumeister, Martin:

Mythos, Gegenbild, Utopie: der Süden auf der geistigen Landkarte Europas / Martin Baumeister. – In: Mittelweg 36 27. Jahrgang, Heft 5, Oktober/November 2018, Seite 13-32, 2018: Illustrationen

zum OPAC

Müller, Jan-Werner:

Avanti dilettanti?: über "Populismen" in Südeuropa / Jan-Werner Müller. – In: Mittelweg 36 27. Jahrgang, Heft 5, Oktober/November 2018, Seite 63-77, 2018: Illustrationen

zum OPAC

Planning in Cold War Europe: competition, cooperation, circulations (1950s-1970s) / edited by Michel Christian, Sandrine Kott, Ondřej Matějka. – Berlin; Boston: De Gruyter Oldenbourg, 2018 – 1 Online-Ressource (VIII, 375 Seiten) – (Rethinking the Cold War; volume 2) ISBN 978-3-11-053469-6 –

ISBN 978-3-11-053240-1 Aufsatzsammlung

zum OPAC

Schütz, Mathias:

Mit und gegen Deutschland : die europäische Einigung und das "deutsche Problem" 1945-1954 / Mathias Schütz. – Berlin : Logos Verlag, 2018 – 401 Seiten Dissertation, Universität Hamburg, 2017 – ISBN 978-3-8325-4668-7 zum OPAC

Steinacker, Gudrun:

Der Westbalkan und die EU-Erweiterung: Fiktion und Wirklichkeit / Gudrun Steinacker. – In: Südosteuropa-Mitteilungen 58. Jahrgang, 04|2018, Seite 42-53, 2018

Thompson, Helen:

Sündenbock und Lastenesel : Südeuropas Rolle in einer dysfunktionalen Währungsunion / Helen Thompson. – In: Mittelweg 36 27. Jahrgang, Heft 5, Oktober/November 2018, Seite 96-120, 2018 : Illustrationen zum OPAC

5 GESCHICHTE EINZELNER STAATEN UND REGIONEN

Großbritannien

Buchsteiner, Jochen:

Die Flucht der Briten aus der europäischen Utopie / Jochen Buchsteiner. – 1. Auflage – Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 2018 – 141 Seiten ISBN 978-3-498-00688-4

ISBN 978-3-498-00688-4

zum OPAC

Richardson, John E.:

'If not me, then who?' : examining engagement with Holocaust Memorial Day commemoration in Britain / John E. Richardson. – In: Dapim Volume 32, issue 1, 2018, Seite 22-37, 2018 zum OPAC

Frankreich / Monaco

Amable, Bruno:

Von Mitterrand zu Macron : über den Kollaps des französischen Parteiensystems / Bruno Amable, Stefano Palombarini ; aus dem Französischen von Ulrike Bischoff. – Erste Auflage, deutsche Erstausgabe – Berlin : Suhrkamp, 2018 – 254 Seiten : Diagramme – (edition suhrkamp ; 2727)
EST: L'illusion du bloc bourgeois. Alliances sociales et avenir du modèle français – ISBN 978-3-518-12727-8

Fulcher, Jane F.:

Renegotiating French identity: musical culture and creativity in France during Vichy and the German occupation / Jane F. Fulcher. – New York, NY: Oxford University Press, 2018 – xii, 490 Seiten: Illustrationen, Notenbeispiele ISBN 978-0-19-068150-0 zum OPAC

Legay, Richard:

RTL and Europe no. 1 as central actors: the importance of mobility for commercial radio stations during the Parisian events of 'Mai 68' / Richard Legay. – In: "1968" in den Medien, Seite 41-50, 2018

Thoens, Inge:

Librairie au pont de l'Europe : die erste Exilbuchhandlung in Paris / Inge

Thöns/Herbert Blank. – Göttingen: Wallstein Verlag, 2018 – 375 Seiten: Illustrationen

ISBN 978-3-8353-3325-3

zum OPAC

Benelux

Corthals, Michèle:

Welke toekomst voor een bevrijd België?: hoe de Vlaamse verzetspers zich voorbreidde op het einde van de Tweede Wereldoorlog / Michèle Corthals. – In: Journal of Belgian History 48, 2018, 3, Seite 36-63, 2018: Illustrationen, Diagramme Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: What future for a liberated Belgium? How the Flamish resistance press prepared for the end of the Second World War

Roberti-Lintermans, Margaux:

Le centre d'internement pour inciviques de Verviers (septembre 1944-novembre 1945) : contribution à la répression des collaborations dans les cantons de l'Est / Margaux Roberti-Lintermans. — In: Journal of Belgian History 48, 2018, 3, Seite 8-34, 2018 : Illustrationen, Diagramme zum OPAC

Italien / Vatikan / San Marino

Comunità in guerra sull'Appennino: la Linea Gotica tra storia e politiche della memoria / a cura di Mirco Carrattieri e Alberto Preti. – Prima edizione – Roma: Viella, 2018 – 458 Seiten, 4 ungezählte Seiten Tafeln: Karten – (I libri di Viella; 297) ISBN 978-88-3313-039-2 Konferenzschrift, 20.11.2014-22.11.2014, Rimini zum OPAC

Labanca, Nicola:

Den Krieg erinnern : der Erste Weltkrieg in einhundert Jahren italienischer Vergangenheitspolitik / Nicola Labanca ; aus dem Italienischen übersetzt von René Moehrle und Ulrich Wyrwa. – In: Zeitschrift für Geschichtswissenschaft 66. Jahrgang 2018, Heft 12, Seite 993-1015, 2018 zum OPAC

Levis Sullam, Simon:

The Italian executioners : the genocide of the Jews of Italy / Simon Levis Sullam ; translated by Oona Smyth with Claudia Patane; with a foreword by David I. Kertzer. - Princeton; Oxford: Princeton University Press, 2018 xiii, 186 Seiten EST: Carnefici italiani, 2015 -ISBN 978-0-691-17905-6

Moehrle, René:

zum OPAC

Architektur im italienischen Faschismus: zwischen Ideologie und neuer Ästhetik / René Moehrle. - In: Zeitschrift für Geschichtswissenschaft 66. Jahrgang 2018, Heft 12, Seite 1029-1048, 2018 zum OPAC

Natoli. Claudio:

Der italienische Faschismus und die Judenverfolgung: zwischen Geschichte und Geschichtsschreibung / Claudio Natoli; aus dem Italienischen übersetzt von Christoph Schminck-Gustavus. - In: Zeitschrift für Geschichtswissenschaft 66. Jahrgang 2018, Heft 12, Seite 1016-1028, 2018 zum OPAC

Spanien / Portugal

Hofmann, Anna Catharina:

Demokratie praktizieren in einer Diktatur?: politische Partizipation und ihre Grenzen im späten Franco-Regime (1966-1973) / Anna Catharina Hofmann. - In: Demokratie praktizieren, Seite 225-262, 2018 zum OPAC

Minder, Raphael:

The struggle for Catalonia: rebel politics in Spain / Raphael Minder. - London: Hurst & Company, 2017 - xviii, 355 Seiten, 8 ungezählte Seiten Bildtafeln: Illustrationen, 1 Karte ISBN 978-1-84904-803-3 zum OPAC

Österreich

Corbett. Tim:

'Like an overgrown garden ...?' : Austrian historical memory and the aftermath of cultural genocide at a Jewish cemetery in Vienna / Tim Corbett. - In: Dapim Volume 32, issue 3, 2018, Seite 172-187, 2018

zum OPAC

Hartleb, Florian:

Länderporträt Österreich / von Florian Hartleb. - In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 209-227, 2018 zum OPAC

Scharsach, Hans-Henning:

Stille Machtergreifung: Hofer, Strache und die Burschenschaften / Hans-Henning Scharsach; unter Mitarbeit von Christa Eveline Spitzbart. aktualisierte Auflage – Wien : Kremayr & Scheriau, 2018 - 240 Seiten ISBN 978-3-218-01084-9 zum OPAC

Sportfunktionäre und jüdische Differenz: zwischen Anerkennung und Antisemitismus -Wien 1918 bis 1938 / herausgegeben von Bernhard Hachleitner, Matthias Marschik und Georg Spitaler. - Berlin; Boston: De Gruyter Oldenbourg, 2019 - IX, 365 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-11-055326-0

Aufsatzsammlung

zum OPAC

Osteuropa / Ostmitteleuropa

Scholars' forum: Holocaust historiography in Eastern Europe / editors: Kiril Feferman and Kobi Kabalek. - In: Dapim Volume 31, issue 2, 2017, Seite 131-170, 2017 Enthält 5 Beiträge Aufsatzsammlung zum OPAC

Scholars' forum: Holocaust historiography in Eastern Europe / editors: Kiril Feferman and Kobi Kabalek. - In: Dapim Volume 31, issue 3, 2017, Seite 261-321, 2017 Enthält 7 Beiträge Aufsatzsammlung zum OPAC

Polen

Harran, Ronnen:

The Jewish women at the Union factory, Auschwitz 1944: resistance, courage and tragedy / Ronnen Harran. – In: Dapim Volume 31, issue 1, 2017, Seite 45-67, 2017: Illustrationen

Jania-Szczechowiak, Monika:

Wokół sporu o status i charakter obozu w okupowanym Konstantynowie koło Łodzi w latach 1940-1943 / Monika Jania-Szczechowiak. – In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 225-244, 2018: Illustrationen

Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Around the debate on the status and character of the camp in German occupied Konstantynów by Łódź in the years 1939/40-1943

zum OPAC

Popescu, Diana I.:

Performative environments of Polish memory: the Grodzka Gate - NN Theater center's approach to Lublin's Jewish pasts / Diana I. Popescu. – In: Dapim Volume 31, issue 2, 2017, Seite 111-130, 2017: Illustrationen zum OPAC

Prais, Le'ah:

What do we know about the deportation of Jews from the Warsaw Ghetto to Bobruysk and Smolensk in the spring and summer of 1942? / Lea Prais. – In: Dapim Volume 31, issue 1, 2017, Seite 27-44, 2017

Roozeboom, Ton:

De nazi moordfabrieken : Chelmno, Belzec, Treblinka, Sobibor / Ton Roozeboom. – Ede : De Lantaarn, 2017 – 472 Seiten : Karten ISBN 978-94-6188-887-7 Bildband zum OPAC

Terry, Nicholas:

Covering up Chelmno: Nazi attempts to obfuscate and obliterate an extermination camp / Nicholas Terry. – In: Dapim Volume 32, issue 3, 2018, Seite 188-205, 2018 zum OPAC

Baltikum

Denize, Raul:

Administraţia germană în teritoriile Ober Ost / Raul Denize. – In: Revista istorică, Seria nouă, tomul 27, 2016, nr. 1-2, Seite 135-142, 2016 Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: German administration in the Ober Ost territories zum OPAC

Südosteuropa (Griechenland / ehem. Jugoslawien u. a.)

Brey, Thomas:

Russische Medienmacht und Revisionismus in Serbien / Thomas Brey. – In: Südosteuropa-Mitteilungen 58. Jahrgang, 04|2018, Seite 26-41, 2018 zum OPAC

Copiii şi copilăria în primul război mondial / Şerban Papacostea (redactor-chef) [und weitere]. – Bucureşti : Ed. Academiei Române, 2016 – Seite 207-408 – (Revista istorică ; tomul 27, nr. 3-4) Aufsatzsammlung zum OPAC

Negru, Anemari Monica:

Activitatea societății ortodoxe naționale a femeilor române în Bucureștiul ocupat / Anemari Monica Negru. – In: Revista istorică, Seria nouă, tomul 27, 2016, nr. 1-2, Seite 67-81, 2016: Illustrationen Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: The activity of the Romanian women's orthodox society in occupied Bucharest

Popa, Ion:

zum OPAC

The 7th Roşiori (Cavalry) regiment and the Holocaust in Romania and the Soviet Union / Ion Popa. – In: Dapim Volume 32, issue 1, 2018, Seite 38-56, 2018 zum OPAC

Russland (Sowjetunion / GUS)

Antipova, Anastasia :

Die nationalsozialistische Sprachpolitik im

besetzten Weißrussland 1941-1944 /
Anastasia Antipova. – Berlin : Peter Lang,
2018 – 365 Seiten : Illustrationen, 1 Karte –
(Linguistik International ; Band 41)
Dissertation, Universität Tübingen, 2017, leicht überarbeitete Fassung –
ISBN 978-3-631-74722-3
zum OPAC

Kissel, Wolfgang Stephan:

Hundert Jahre russische Oktoberrevolution:
Genese und Wandlungen des totalitären
Gedächtnisses / Wolfgang Stephan Kissel. –
In: Forum für osteuropäische Ideen- und
Zeitgeschichte 22. Jahrgang 2018, Heft 2,
Seite 73-113, 2018
zum OPAC

Luchterhandt, Otto:

Rechtsdialog besonderer Art: der Kreml, der Fall 'Jukos' und ein Gutachten / Otto Luchterhand. – In: Osteuropa 68. Jahrgang / Heft 8-9 / 2018, Seite 41-70, 2018: 1 Illustration zum OPAC

Saal, Yuliya von:

Die soft power in der KSZE-Schlussakte: Folgen in der Sowjetunion / Yuliya von Saal. – In: 70 Jahre UN-Menschenrechtserklärung, Seite 14-17, 2018: Illustrationen zum OPAC

Vorožejkina, Tat'jana E.:

Parasitärer Autoritarismus : Regime und Gesellschaft in Russland / Tat'jana Vorožejkina. – In: Osteuropa 68. Jahrgang / Heft 8-9 / 2018, Seite 3-24, 2018 : 1 Illustration zum OPAC

Türkei

Aydın, Yaşar:

Die Parlaments- und Präsidentschaftswahlen in der Türkei im Juni 2018 / Yaşar Aydın. – In: Südosteuropa-Mitteilungen 58. Jahrgang, 04|2018, Seite 54-71, 2018 zum OPAC

USA / Kanada

Graebner, William:

The living dead of George Romero and Steven

Spielberg: America, the Holocaust and the figure of the zombie / Williamm Graebner. – In: Dapim Volume 31, issue 1, 2017, Seite 1-26, 2017

Grieve, Victoria:

Little cold warriors: American childhood in the 1950s / Victoria M. Grieve. – New York, NY: Oxford University Press, 2018 – viii, 205 Seiten: Illustrationen

ISBN 978-0-19-067568-4

zum OPAC

Historische Erfahrung und begriffliche
Transformation: deutschsprachige Philosophie
im Exil in den USA: 1933-1945 / Max Beck,
Nicholas Coomann (Hg.). – Wien: LIT, 2018 –
339 Seiten – (Emigration - Exil - Kontinuität;
Band 16)
ISBN 978-3-643-50887-4
Aufsatzsammlung
zum OPAC

Lateinamerika

Schulze, Frederik:

Konkurrierende Migrationsregime: deutsche Einwanderung in Südbrasilien 1824-1945 / Frederik Schulze. – In: Migrationsregime vor Ort und lokales Aushandeln von Migration, Seite 165-187, 2018 zum OPAC

Naher und Mittlerer Osten

Pabst, Martin:

Sieben Jahre Krieg: Bilanz und Konturen einer Nachkriegsordnung / Martin Pabst. – In: Politische Studien 69. Jahrgang, 482 (2018), Seite 70-81, 2018: 1 Illustration, 1 Karte zum OPAC

Süd-, Ost- und Südostasien

Greshake, Anna:

Praktiken der Zugehörigkeit im
Flüchtlingscamp : die urdusprachige
Minderheit in Bangladesh : der lange Schatten
der indischen Teilung / Anna Greshake. –

In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|3, Seite 474-497, 2018 : Illustrationen, Karten zum OPAC

Willms, Jan:

"Die Grundprinzipien des Reichswesens" : eine annotierte Übersetzung und diskursgeschichtliche Einzelanalyse des "Kokutai no hongi" als Fragment des japanischen Nationaldiskurses nach 1937 / Jan Willms. – Baden-Baden : Ergon Verlag, 2018 – 273 Seiten – (Beiträge zur kulturwissenschaftlichen Süd- und Ostasienforschung ; Band 8) ISBN 978-3-95650-455-6 zum OPAC

Afrika

Häussler, Matthias:

Der Genozid an den Herero: Krieg, Emotion und extreme Gewalt in "Deutsch-Südwestafrika" / Matthias Häussler. – Erste Auflage – Weilerswist: Velbrück Wissenschaft, 2018 – 348 Seiten: 1 Karte – (Genozid und Gedächtnis)
Dissertation, Universität Luzern, 2018 – ISBN 978-3-95832-164-9

6 DEUTSCHE GESCHICHTE

6.1 Allgemein und epochenübergreifend

Burhop, Carsten:

Merck: von der Apotheke zum Weltkonzern / Carsten Burhop, Michael Kißener, Hermann Schäfer, Joachim Scholtyseck. – München: C.H.Beck, 2018 – 719 Seiten: Illustrationen, Diagramme, Karte, genealogische Tafeln ISBN 978-3-406-70037-8 zum OPAC

Clark, Christopher:

Von Zeit und Macht: Herrschaft und Geschichtsbild vom Großen Kurfürsten bis zu den Nationalsozialisten / Christopher Clark; aus dem Englischen von Norbert Juraschitz. – 1. Auflage – München: Deutsche Verlags-Anstalt, 2018 – 313 Seiten : Illustrationen

EST: The times of power – ISBN 978-3-421-04830-1 zum OPAC

Das Ende der Monarchie in den deutschen Kleinstaaten: Vorgeschichte, Ereignis und Nachwirkungen in Politik und Staatsrecht 1914-1939 / Stefan Gerber (Hg.). – Wien; Köln; Weimar: Böhlau Verlag, 2018 – 354 Seiten: Illustrationen, Diagramme, Karten – (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Thüringen. Kleine Reihe; Band 54) ISBN 978-3-412-50887-6 Aufsatzsammlung zum OPAC

Faensen, Hubert:

Die Neue Hakeburg : Wilhelminischer Prachtbau, Hitlers Forschungszentrum, SED-Kaderschmiede / Hubert Faensen. – 2., aktualisierte und ergänzte Auflage, Oktober 2018 – Berlin : Ch. Links Verlag, 2018 – 199 Seiten : Illustrationen, Karten Aktualisierte und ergänzte Neuausgabe von "Hightech für Hitler" aus dem Jahr 2001 ISBN 978-3-96289-029-2 zum OPAC

Hieke, Katrin:

Im Spannungsfeld von Politik, Innovation und Tradition: das Rheinische Museum/Haus der Rheinischen Heimat in Köln 1925-1956 / Katrin Hieke. – 1. Auflage – Berlin: Metropol, 2018 – 360 Seiten: Illustrationen, Pläne – (Rheinprovinz; Band 26)
Dissertation, Universität Tübingen, 2016 – ISBN 978-3-86331-410-1

Kirschninck, Harald:

Die Geschichte der Juden in Elmshorn : Isolierung, Assimilation, Emanzipation, Diskriminierung, Verfolgung, Vernichtung / Harald Kirschninck 1. 1685-1918, 2017 – 548 Seiten : Illustrationen, Karten

ISBN 978-3-7460-3745-5 zum OPAC

2. 1918-1945, 2017 – 383 Seiten : Illustrationen, Karten ISBN 978-3-7460-4996-0 zum OPAC Korth, Katrin:

Bahnhöfe und Bahnhofsplätze : zum Wandel urbaner Transformationsräume / Katrin Korth. – In: Forum Stadt 45. Jahrgang, Heft 4 (2018), Seite [327]-343, 2018 : Illustrationen zum OPAC

Krauss, Marita:

Kleine Geschichte Bayerns / Marita Krauss. – In: Bayern (Aus Politik und Zeitgeschichte; 68, 51-52 (2018), 15-21), Seite 15-21, 2018: 1 Karte

zum OPAC

Le Bouëdec, Nathalie:

Das Gericht als Arena demokratischen Handelns?: Ansätze zur Beteiligung des Volkes an der Rechtsprechung in Deutschland in der frühen Weimarer Republik und den ersten Nachkriegsjahren ab 1945 / Nathalie Le Bouëdec. – In: Demokratie praktizieren, Seite 163-182, 2018 zum OPAC

Neumayer, Andreas:

There's no place like home: investor's home bias in Germany, 1898-1934 / Andreas Neumayer. – In: Jahrbuch für Wirtschaftsgeschichte Band 59, Heft 2 (2018), Seite 447-469, 2018: Karten zum OPAC

Renard, Léa:

Mit den Augen der Statistiker : deutsche Kategorisierungspraktiken von Migration im historischen Wandel / Léa Renard. – In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|3, Seite 431-451, 2018 zum OPAC

Schaarschmidt, Thomas:

Die deutsche Hauptstadtregion in Kaiserreich, Republik und NS-Diktatur: Forschungsfragen und Desiderate / Thomas Schaarschmidt. – In: Jahrbuch für die Geschichte Mittel- und Ostdeutschlands Band 63 (2017), Seite 249-261, 2018 zum OPAC

Schott, Dieter:

Krieg als externer Schock oder Katalysator für neue Pfade: zum Verhältnis von Krieg und Pfadabhängigkeit in deutschen Städten des 20. Jahrhunderts / Dieter Schott. – In: Moderne Stadtgeschichte 2. Halbjahresband, 2018, Seite 44-58, 2018 zum OPAC

Simplicissimus 1896-1933 : die satirische Wochenzeitschrift / Hrsg.: Reinhard Klimmt, Hanns Zimmermann. – Stuttgart : LangenMüller, 2018 – 288 Seiten ISBN 978-3-7844-3437-7 Bildband zum OPAC

Vom Nationalsozialismus zur
Besatzungsherrschaft: Fallstudien und
Erinnerungen aus Mittel- und Südbaden / hg.
von Heiko Haumann und Uwe Schellinger. –
Heidelberg; Ubstadt-Weiher; Weil am Rhein;
Basel: verlag regionalkultur, 2018 –
271 Seiten: Illustrationen – (Lebenswelten im
ländlichen Raum; Band 3)
ISBN 978-3-95505-079-5
Konferenzschrift, 2016, Elzach
zum OPAC

Wagner, Volker:

Geschichte der Berliner Juden / Volker Wagner. – Berlin : Elsengold Verlag, 2016 – 167 Seiten : Illustrationen, Porträts ISBN 978-3-944594-47-7 zum OPAC

Whaley, Joachim:

Unsere Geschichte - 800 bis 1806 / Joachim Whaley; aus dem Englischen von Michael Haupt. – Darmstadt: Theiss, 2018 – 162, 138 Seiten: Illustrationen, Karten Wendebuch ISBN 978-3-8062-3709-2 zum OPAC

6.2 Deutsches Kaiserreich 1871 – 1918

Hähnel, Paul Lukas:

Mehrebenen-Parlamentarismus im Deutschen Kaiserreich: eine quantitative und qualitative Bestandsaufnahme parlamentarischer Doppelmandate / Paul Lukas Hähnel. – In: Demokratie praktizieren, Seite 125-144, 2018: Diagramme zum OPAC

Retallack, James N.:

August Bebel : a life for social justice and democratic reform / James Retallack. –

In: Archiv für Sozialgeschichte, 58, 2018, Seite 145-161, 2018 zum OPAC

6.3 Weimarer Republik 1918 - 1933

Becker, Sabina:

Experiment Weimar : eine Kulturgeschichte Deutschlands 1918-1933 / Sabina Becker. –

Darmstadt: wbg Academic, 2018 -

608 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-534-27051-4

zum OPAC

Beutin, Heidi:

Fanfaren einer neuen Freiheit : deutsche Intellektuelle und die Novemberrevolution / Heidi Beutin/Wolfgang Beutin. – Darmstadt : wbg Academic, 2018 – 308 Seiten ISBN 978-3-534-27045-3 zum OPAC

Delles, Paul:

Politische und gesellschaftliche Verhältnisse in Augsburg im Kontext der Bayerischen Räterepublik / vorgelegt von: Paul Delles. : München, 2019 – 109 Seiten : Illustrationen Diplomarbeit, Ludwig-Maximilians-Universität München, 2019 zum OPAC

Fleischle-Braun, Claudia:

Das "Bauhaus" : Experimente mit Körper, Bewegung, Form, Licht und Raum / Claudia Fleischle-Braun. – In: SportZeiten 18. Jahrgang, 2018, Heft 3, Seite 59-83, 2018 : Illustrationen zum OPAC

Gerwarth, Robert:

Die größte aller Revolutionen: November 1918 und der Aufbruch in eine neue Zeit / Robert Gerwarth; aus dem Englischen von Alexander Weber. – Erste Auflage – München: Siedler, 2018 – 383 Seiten: Illustrationen, Karten EST: 1918 and the making of modern Germany – ISBN 978-3-8275-0036-6 zum OPAC

Göllnitz, Martin:

Völkische Opposition und politische Gewalt an den Hochschulen 1930/31 : die Angriffe auf Otto Baumgarten und Walther Schücking / Martin Göllnitz. – In: Zeitschrift für Geschichtswissenschaft 67. Jahrgang 2019, Heft 1, Seite 27-42, 2019 zum OPAC

lida, Yoshihiro:

Demokratischer Einheitsstaat : Pläne zur Reichsreform in der Weimarer Republik / Yoshihiro lida. – In: Zeitschrift für Geschichtswissenschaft 67. Jahrgang 2019, Heft 1, Seite 5-26, 2019 zum OPAC

Kisch, Egon Erwin:

Zwischen Bettlern und Bohème / Egon Erwin Kisch; herausgegeben und mit einem Nachwort versehen von Gabi Wuttke. – Berlin: be.bra verlag, 2018 – 143 Seiten: Illustrationen – (Berliner Orte) ISBN 978-3-89809-151-0 Anthologie Fiktionale Darstellung zum OPAC

Kohlhoff, Kolja:

Aufbruch nach der Katastrophe: 1918-1925 / Kolja Kohlhoff. – Stuttgart: Belser, 2018 – 144 Seiten: Illustrationen

Titelzusatz auf dem Einband: Kunst nach dem 1. Weltkrieg
ISBN 978-3-7630-2799-6

zum OPAC

Krumeich, Gerd:

Die unbewältigte Niederlage : das Trauma des Ersten Weltkriegs und die Weimarer Republik / Gerd Krumeich. – Freiburg ; Basel ; Wien : Herder, 2018 – 331 Seiten : Illustrationen, Karten ISBN 978-3-451-39970-1 zum OPAC

Lengemann, Simon:

Kleine Leute in der Großen Depression: Wohnen und Selbsthilfe in Berliner Mietskasernenvierteln und Laubenkolonien 1929-1933 / Simon Lengemann. – In: Jahrbuch für die Geschichte Mittel- und Ostdeutschlands Band 63 (2017), Seite 183-245, 2018 zum OPAC

Marcowitz, Reiner:

Die Weimarer Republik 1929-1933 / Reiner Marcowitz. – 5., vollständig überarbeitete und aktualisierte Auflage – Darmstadt : wbg Academic, 2018 – 187 Seiten : Illustrationen, Diagramme – (Geschichte kompakt) ISBN 978-3-534-26809-2

Die Republik von Weimar / Marcel Boldorf [und

9 weitere]; herausgegeben in

Zusammenarbeit mit "Damals - das Magazin für Geschichte". – Darmstadt : wbg Theiss,

 $2018-128 \; Seiten: Illustrationen, \; Diagramme, \;$

1 Karte

ISBN 978-3-8062-3821-1

Aufsatzsammlung

zum OPAC

Ulbrich, Rainer:

Im Schatten der Männer: Bayerns vergessene Revolutionärinnen / Text: Rainer Ulbrich. – In: MUH - bayerische Aspekte, Seite 82-85,

2018 : Illustrationen

zum OPAC

Wirsching, Andreas:

Das "Moskau unserer Bewegung" : München zwischen Eisner und Hitler / Andreas Wirsching. – In: Bayern, Seite 23-28, 2018 zum OPAC

6.4 Nationalsozialismus und NS-Diktatur 1933 – 1945

1938 - warum wir heute genau hinschauen müssen / Barbara Schieb, Jutta Hercher (Hrsg.); mit einem Vorwort von Klaus von Dohnanyi. – 1. Auflage – München: Elisabeth Sandmann, 2018 – 200 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-945543-51-1 Erlebnisbericht zum OPAC

Beer, Susanne:

Die Banalität des Guten: Hilfeleistungen für jüdische Verfolgte 1941-1945 / Susanne Beer. – Berlin: Metropol, 2018 – 385 Seiten: Illustrationen, Diagramme Dissertation, Europa-Universität Flensburg, 2016, u.d.T.: Hilfeleistungen für jüdische Verfolgte im Nationalsozialismus 1941-1945 – ISBN 978-3-86331-396-8 zum OPAC

Bergmann, Ingo:

1938 - das Novemberpogrom in Ulm : seine Vorgeschichte und Folgen / Ingo Bergmann ; Herausgeber: Dokumentationszentrum Oberer Kuhberg Ulm e.V. (DZOK), Haus der Stadtgeschichte Ulm - Stadtarchiv Ulm. – Ulm : Klemm + Oelschläger, 2018 – 78 Seiten :

Illustrationen

ISBN 978-3-86281-134-2

zum OPAC

Bremm, Klaus-Jürgen:

Die Waffen-SS: Hitlers überschätzte Prätorianer / Klaus-Jürgen Bremm. –

Darmstadt : wbg Theiss, 2018 – 362 Seiten :

Illustrationen, Karten ISBN 978-3-8062-3793-1

zum OPAC

Haben, Michael:

Berliner Wohnungsbau 1933-1945:
Mehrfamilienhäuser, Wohnanlagen und
Siedlungsvorhaben / Michael Haben. – Berlin:
Gebr. Mann Verlag, 2017 – 871 Seiten:
Illustrationen – (Die Bauwerke und
Kunstdenkmäler von Berlin / Beiheft; Band 39)
Dissertation, Technische Universität Dortmund,
2016 – EST: Wohnungsbau in Berlin

1933-1945 : Mehrfamilienhäuser, Wohnanlagen und Siedlungen – ISBN 978-3-7861-2786-4

zum OPAC

Hansen Rauch, Leah:

'Secure in the two-dimensional world': the Filmbühne and Jewish audiences in the Third Reich, 1938-1941 / Leah Hansen Rauch. – In: Dapim Volume 31, issue 3, 2017, Seite 227-242, 2017

zum OPAC

Hauptstock, Hans : Rundfunksäulen und

(Volks-)Gemeinschaftsempfang: zur Beschallung der Öffentlichkeit in rheinischen Kommunen während der NS-Diktatur / Hans Hauptstock und Heiner Stahl. – In: Geschichte im Westen Jahrgang 33 (2018), Seite 177-199, 2018: Illustrationen

zum OPAC

Katholische Theologie im Nationalsozialismus / Dominik Burkard ... (Hg.)

2,1. Disziplinen und Personen: Moraltheologie und Sozialethik, 2018 – 1170 Seiten :

Illustrationen

ISBN 978-3-429-04469-5

zum OPAC

Krüll, Nadja:

Die nationalsozialistische Disziplinaramnestie des Jahres 1933 / Nadja Krüll. – Tübingen : Mohr Siebeck, 2018 – XVIII, 284 Seiten – (Beiträge zur Rechtsgeschichte des 20. Jahrhunderts; 98)
Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu
Kiel, 2017 – ISBN 978-3-16-155833-7
zum OPAC

Landa, Ishay:

'A shower of hail to all orchards' : on the consumerist interpretation of National Socialism / Ishay Landa. – In: Dapim Volume 31, issue 2, 2017, Seite 89-110, 2017 zum OPAC

Larkey, Uta:

Fear and terror : the expulsion of Polish Jews from Saxony/Germany in October 1938 / Uta Larkey. – In: Dapim Volume 31, issue 3, 2017, Seite 243-260, 2017

Nilsson, Mikael:

Hitler redivivus: "Hitlers Tischgespräche" und "Monologe im Führerhauptquartier" - eine kritische Untersuchung / Mikael Nilsson. – In: Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte 67. Jahrgang / Heft 1 / Januar 2019, Seite 105-145, 2019: 1 Illustration zum OPAC

Piro, Katerina:

Kinderwunsch im Krieg: Kriegserfahrung und Fertilität in Deutschland im Zweiten Weltkrieg / Katerina Piro. – In: Jahrbuch für Wirtschaftsgeschichte Band 59, Heft 2 (2018), Seite 471-505, 2018: Diagramme zum OPAC

Robertson, Stephanie:

Children of the "Volk" : children's literature as an ideological tool in national socialist
Germany / Stephanie Robertson. – Berlin :
Peter Lang, 2018 – 243 Seiten : Illustrationen,
Diagramme – (Kinder- und Jugendkultur, literatur und -medien ; Band 111)
Dissertation, Monash University, Melbourne –
ISBN 978-3-631-74435-2
zum OPAC

Soldier Studies: Cross-Dressing in der Wehrmacht / Martin Dammann; Texte von / texts by Martin Dammann und / and Harald Welzer. – Berlin: Hatje Cantz, 2018 – 127 Seiten ISBN 978-3-7757-4483-6

Bildband zum OPAC

Varshizky, Amit:

In search of the 'whole man': soul-man-world in the National Socialist 'Weltanschauung' / Amit Varshizky. – In: Dapim Volume 31, issue 3, 2017, Seite 200-226, 2017

Vor aller Augen: die Deportation der Juden und die Versteigerung ihres Eigentums: Fotografien aus Lörrach 1940 / Klaus Hesse, Andreas Nachama (Hrsg./Eds.). – 1. Auflage – Leipzig; Berlin: Hentrich & Hentrich, 2018 – 111 Seiten: Illustrationen – (Notizen: Visuell; 2) ISBN 978-3-95565-297-5 – ISBN 978-3-941772-38-0 zum OPAC

Westermann, Edward B.:

'Shot while trying to escape' : procedural legality and state-sanctioned killing in Nazi Germany / Edward B. Westermann. – In: Dapim Volume 32, issue 2, 2018, Seite 93-111, 2018 zum OPAC

6.5 Deutsche Geschichte seit 1945

Aufbruch in Rheinhessen: kultureller und gesellschaftlicher Wandel nach 1945 / Volker Gallé, Gunter Mahlerwein (Hrsg.). –

1. Auflage – Worms: Worms Verlag, 2017 –

186 Seiten: Illustrationen
ISBN 978-3-944380-59-9

zum OPAC

Bergien, Rüdiger:

Programmieren mit dem Klassenfeind: die Stasi, Siemens und der Transfer von EDV-Wissen im Kalten Krieg / Rüdiger Bergien. – In: Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte 67. Jahrgang / Heft 1 / Januar 2019, Seite 1-30, 2019: 1 Illustration zum OPAC

Bergmann, Knut:

Mit Wein Staat machen: eine Geschichte der Bundesrepublik Deutschland / Knut Bergmann. – Erste Auflage – Berlin: Insel Verlag, 2018 – 365 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-458-17771-5

Braun, Jutta:

Vom Troublemaker zum Integrationsstifter?: Fußball und Gewaltprävention in Deutschland vor und nach 1989 / Jutta Braun. – In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|2, Seite 302-328, 2018: Illustrationen zum OPAC

Brot. Rivka:

Conflicting jurisdictions: the struggle of the Jews in the displaced persons camps for legal autonomy / Rivka Brot. – In: Dapim Volume 31, issue 3, 2017, Seite 171-199, 2017

Brunner, Detlev:

Landesgründung und Besatzungspolitik in der Sowjetischen Besatzungszone - das Beispiel Mecklenburg-Vorpommern / von Detlev Brunner. – In: Blätter für deutsche Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017), Seite 133-142, 2018 zum OPAC

Chappel, James:

Old 'Volk': aging in 1950s Germany, East and West / James Chappel, Duke University. – In: The journal of modern history Volume 90, number 4, December 2018, Seite 792-833, 2018: Illustrationen zum OPAC

Dorfey, Beate:

Retortenländer oder Glücksfälle?: die Ländergründungen von Nordrhein-Westfalen und Rheinland-Pfalz im Vergleich / von Beate Dorfey. – In: Blätter für deutsche Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017), Seite 79-103, 2018: Illustrationen, Karten zum OPAC

Förster, Andreas:

Zielobjekt Rechts: wie die Stasi die westdeutsche Neonaziszene unterwanderte / Andreas Förster. – 1. Auflage – Berlin: Ch. Links Verlag, 2018 – 264 Seiten: 1 Illustration ISBN 978-3-86153-987-2 zum OPAC

Gelberg, Johanna Maria:

Poetik und Politik der Grenze : die Literatur der deutsch-deutschen Teilung seit 1945 / Johanna M. Gelberg. – Bielefeld : transcript, 2018 – 231 Seiten – (Lettre)

Dissertation, Université du Luxembourg, 2017 – ISBN 978-3-8376-4487-6 zum OPAC

GG - Das Grundgesetz als Magazin : die Würde des Menschen ist unantastbar : plus: die Allgemeine Erklärung der Menschenrechte, Deutschland in Infografiken / Idee & Redaktion: Oliver Wurm ; Design: Andreas Volleritsch ; Satellitenbilder: Alexander Gerst. – Hamburg : Wurm & Volleritsch GbR, 2018 – 122 Seiten : Illustrationen

Gräfe, Sebastian:

Logik der Gewalt : RAF und NSU im Vergleich / von Sebastian Gräfe. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 79-99, 2018 zum OPAC

Grelka, Frank:

Beutekunst und Kunstraub : sowjetische Restitutionspraxis in der SBZ / Frank Grelka. – In: Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte 67. Jahrgang / Heft 1 / Januar 2019, Seite 73-103, 2019 zum OPAC

Hanisch, Rudolf:

Silicon Valley Bayern: Bilanz und
Perspektiven bayerischer Innovationspolitik:
eine Dokumentation der Offensive Zukunft
Bayern / Rudolf Hanisch. – 1. Auflage –
Straubing: Verlag Attenkofer, 2018 –
448 Seiten
ISBN 978-3-947029-08-2
zum OPAC

Herma, Holger:

89 und die 89er : Selbstthematisierung im innerdeutschen Transformationsprozess / Holger Herma. – In: Welthistorische Zäsuren, Seite 101-118, 2016 zum OPAC

Hoffrichter, Arne:

Verwaltung, Politik, Geheimdienste: das Notaufnahmelager Uelzen-Bohldamm im Prozess der Zuwanderung aus SBZ und DDR 1945-1963 / Arne Hoffrichter. – Göttingen: Wallstein Verlag, 2018 – 403 Seiten: Illustrationen – (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Niedersachsen und Bremen; 297) Dissertation, Georg-August-Universität Göttingen, 2015 – ISBN 978-3-8353-3058-0 – ISBN 978-3-8353-3141-9 zum OPAC

Komska, Yuliya:

RFE/RL broadcasting and West German society: caught between nature protection activism and anti-Americanism / Yuliya Komska. – In: Journal of Cold War studies Volume 20, number 3, summer 2018, Seite 180-206, 2018

Kössler, Till:

Jenseits von Brutalisierung oder Zivilisierung: Schule und Gewalt in der Bundesrepublik (1970-2000) / Till Kössler. – In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|2, Seite 222-249, 2018: Illustration zum OPAC

Köster, Markus:

Umerziehung durch Schock-Bilder?: zu Entstehung und Einsatz alliierter Filmaufnahmen der NS-Verbrechen in Westfalen 1945 / Markus Köster. – In: Geschichte im Westen Jahrgang 33 (2018), Seite 201-225, 2018 zum OPAC

Pedron, Anna-Maria:

Ein deutsch-amerikanischer Schulterschluss: der Länderneugliederungsprozeß am Beispiel der US-Enklave Bremen / von Anna-Maria Pedron. – In: Blätter für deutsche Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017), Seite 67-77, 2018 zum OPAC

Piotrowska, Marlena:

Niemczech: początki ich zainterosowania polityką / Marlena Piotrowska, Wrocław. – In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 137-156, 2018

Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Leading women politicians of the CDU/CSU in Germany - the beginnings of their interest in politics

zum OPAC

Czołowe działaczki polityczne CDU/CSU w

Pollack. Friedrich:

Das Sorbische Institut/Serbski Institut in Bautzen und Cottbus : Geschichte und Profil einer interdisziplinären Forschungseinrichtung / von Friedrich Pollack. – In: Blätter für deutsche Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017), Seite 417-429, 2018 : Illustrationen zum OPAC

Pudlat, Andreas:

Zwischen Ermöglichungszäsur und Kontinuität: deutsche Kriminal- und Polizeipolitik in Umbruchszeiten / Andreas Pudlat. – In: Welthistorische Zäsuren, Seite 127-153, 2016 zum OPAC

Rudloff, Wilfried:

Eindämmung und Persistenz: Gewalt in der westdeutschen Heimerziehung und familiäre Gewalt gegen Kinder / Wilfried Rudloff. – In: Zeithistorische Forschungen
15. Jahrgang 2018|2, Seite 250-276, 2018: Illustrationen zum OPAC

Schaarschmidt, Thomas:

Gewaltabkehr als gesellschaftliches Projekt:
Leitbilder und Ambivalenzen in der Geschichte
der Bundesrepublik / Thomas Schaarschmidt,
Winfried Süß, Peter Ulrich Weiß. –
In: Zeithistorische Forschungen
15. Jahrgang 2018|2, Seite 203-221, 2018:
Illustrationen
zum OPAC

Schicksale / [Hrsg.: Belziger Forum e.V.]. Gerhard Dorbritz

3. Erinnerungen und Dokumente über das Lager Roederhof in Belzig, Außenlager von KZ Ravensbrück, Zwangsarbeiter- und Kriegsgefangenenlager Grüner Grund – 1. Auflage – Berlin : Treibgut Verlag, 2017 – 120 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-941175-81-5 zum OPAC

Schlemmer, Thomas:

Die CSU von 1945 bis 2018 : eine kurze Bilanz / Thomas Schlemmer. – In: Bayern, Seite 29-34, 2018 zum OPAC

Sonne, Werner:

Leben mit der Bombe : Atomwaffen in Deutschland / Werner Sonne. – Wiesbaden : Springer, 2018 – IX, 203 Seiten ISBN 978-3-658-17616-7 zum OPAC Soziale Marktwirtschaft : eine Quellensammlung zu ausgewählten Begriffen

aus den Programmen der Christlich-Demokratischen Union Deutschlands /

herausgegeben von der

 $Konrad\hbox{-} Adenauer\hbox{-} Stiftung\ e.V.\ ;\ Redaktion:$

Dr. Michael Borchard [und drei weitere]. -

Berlin; Sankt Augustin:

Konrad-Adenauer-Stiftung e.V., 2018 -

331 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-95721-489-8

Quelle Wörterbuch zum OPAC

Sparing, Frank:

Zwischen Verwahrung und Therapie: psychiatrische Unterbringung und Behandlung im Bereich des Landschaftsverbandes Rheinland von 1945 bis 1970 / Frank Sparing; mit einer Einführung von Thorsten Noack. – 1. Auflage – Berlin: Metropol, 2018 – 416 Seiten: Illustrationen – (Rheinprovinz; Band 27, Teil 1) Dissertation, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf, 2018 – ISBN 978-3-86331-431-6

Speiser, Peter:

zum OPAC

Botschafter in Uniform?: die Beziehungen der Britischen Rheinarmee zur deutschen Zivilbevölkerung 1948-1957 / Peter Speiser. – In: Schwerpunktthema: Der Kalte Krieg in der Region, Seite 47-62, 2018 zum OPAC

Volke, Kristina:

Heisig malt Schmidt : eine deutsche Geschichte über Kunst und Politik / Kristina Volke. – 1. Auflage – Berlin : Ch. Links Verlag, 2018 – 224 Seiten : Illustrationen, Porträts ISBN 978-3-96289-015-5 zum OPAC

Wasserloos, Yvonne:

Performanz und Politik in der Systemkonkurrenz: Wolf Biermanns Konzert in Köln 1976 / Yvonne Wasserloos. – In: Schwerpunktthema: Der Kalte Krieg in der Region, Seite 117-134, 2018 zum OPAC

Weller, Christoph:

Friedensforschung und Gewalt : zwischen entgrenzter Gewaltanalyse und epistemischer Gewaltblindheit / Christoph Weller, Stefan

Böschen. – In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|2, Seite 358-368, 2018 zum OPAC

Wölbern, Jan Philipp:

Die "neuen Alten" der CDU : Geschichte der Senioren-Union / Jan Philipp Wölbern. – Sankt

Augustin; Berlin:

Konrad-Adenauer-Stiftung e.V., 2018 –

124 Seiten : 21 Illustrationen ISBN 978-3-95721-490-4

zum OPAC

6.6 Bundesrepublik Deutschland 1949 – 1990

Die 68er - konservativ : Reform statt Umsturz / Ursula Männle (Hg.). – Originalausgabe – Freiburg ; Basel ; Wien : Herder, 2018 – 160 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-451-38497-4

Aufsatzsammlung

zum OPAC

Bieschke, Anne:

Die unerhörte Friedensbewegung: Frauen, Krieg und Frieden in der Nuklearkrise (1979-1983) / Anne Bieschke. – 1. Auflage – Essen: Klartext, 2018 – 277 Seiten – (Frieden und Krieg; Band 25)
Dissertation, Universität Mannheim, 2018, überarbeitete Fassung – ISBN 978-3-8375-2020-0

Kohl: "Stetigkeit, Klugheit, Geduld und Zähigkeit": die Protokolle des CDU-Bundesvorstands 1976-1980 / bearbeitet von Günter Buchstab

1. 10/1976-9/1978, 2018 – LXII, 1275 Seiten zum OPAC

2. 10/1978-8/1980, 2018 – Seite 1277-2531 <u>zum OPAC</u>

Classen, Christoph:

"Ruhrpott-Rambo" : die Schimanski-Tatorte und der Wandel von Gewalt in westdeutschen Fernsehkrimis / Christoph Classen. – In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|2, Seite 391-403, 2018 : 1 Illustration zum OPAC

Demiriz, Sara-Marie:

Vom "Gastarbeiter" zum Mitbürger: Integration durch Bildung in Nordrhein-Westfalen am Beispiel der Revierarbeitsgemeinschaft für kulturelle Bergmannsbetreuung im Ruhrgebiet / Sara-Marie Demiriz. – In: Geschichte im Westen Jahrgang 33 (2018), Seite 227-255, 2018

Eckert, Roland:

Im Schatten der Geschichte: die (vergessene)
"Gewaltkommission" der Bundesregierung
(1987-1990) / Roland Eckert/Anette
Schumacher/Helmut Willems. –
In: Zeithistorische Forschungen
15. Jahrgang 2018|2, Seite 369-382, 2018
zum OPAC

Eiben. Jörn:

"Wilhelmshaven blickt seewärts": Beginn und Ende eines wirtschaftspolitischen Pfades / Jörn Eiben. – In: Moderne Stadtgeschichte

2. Halbjahresband, 2018, Seite 86-98, 2018

zum OPAC

Fahlenbach, Kathrin:

Protest als Medien-Inszenierung: zur Wechselwirkung zwischen Protesbewegungen und Massenmedien am Beispiel der Studentenbewegung der 60er Jahre / Kathrin Fahlenbach. – In: "1968" in den Medien, Seite 3-19, 2018 zum OPAC

Friedman, Alexander:

Gespenst der 'Germashima' : die sowjetische Rezeption der Friedensbewegung in Nordrhein-Westfalen in der ersten Hälfte der 1980er Jahre / Alexander Friedman. – In: Schwerpunktthema: Der Kalte Krieg in der Region, Seite 161-176, 2018 zum OPAC

Gatzka, Claudia Christiane:

Die Blüte der Parteiendemokratie : Politisierung als Alltagspraxis in der Bundesrepublik, 1969-1980 / Christiane Claudia Gatzka. – In: Demokratie praktizieren, Seite 201-223, 2018 zum OPAC

Gotto, Bernhard:

Enttäuschung in der Demokratie: Erfahrung und Deutung von politischem Engagement in der Bundesrepublik Deutschland während der 1970er und 1980er Jahre / Bernhard Gotto. –

Berlin: De Gruyter Oldenbourg, 2018 – VII, 402 Seiten: Illustrationen, 1 Diagramm – (Quellen und Darstellungen zur Zeitgeschichte; Band 119)
ISBN 978-3-11-052906-7
zum OPAC

Gruner, Wolf D.:

Länderneugliederungen in Deutschland nach 1945: internationale, europäische und deutsche Rahmenbedingungen / von Wolf D. Gruner. – In: Blätter für deutsche Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017), Seite 1-46, 2018: Karten zum OPAC

Hans Blumenberg alias Axel Colly: Frühe Feuilletons: (1952-1955) / herausgegeben von Alexander Schmitz und Bernd Stiegler; Cornelius Borck [und 10 weitere]. – Frankfurt am Main: S. Fischer Verlag, 2018 – 256 Seiten – (Neue Rundschau; 129. Jahrgang, Heft 4) ISBN 978-3-10-809116-3 zum OPAC

Harbeke, Thorsten:

Tourismus zwischen den Meeren:
Strukturwandel im schleswig-holsteinischen
Fremdenverkehr zwischen 1950 und 1980 /
Thorsten Harbeke. – Baden-Baden: Tectum
Verlag, 2018 – VII, 381 Seiten: Illustrationen,
Diagramme – (Wissenschaftliche Beiträge aus
dem Tectum Verlag: Reihe
Geschichtswissenschaft; Band 40)
Dissertation, Europa-Universität Flensburg,
2018 – ISBN 978-3-8288-4204-5
zum OPAC

Jessensky, Florian:

"May the burden of your ordeal gradually fade from memory": dealings with former hostages of the hijacked Lufthansa aircraft "Landshut" / Florian Jessensky and Martin Rupps. — In: Victimhood and acknowledgment, Seite 77-101, 2018

Die Kabinettsprotokolle der Bundesregierung / hrsg. von Hans Booms 26. 1973 / bearbeitet von Christine Fabian und Christoph Seemann unter Mitwirkung von Veronika Heyde und Uta Rössel., 2018 – 650 Seiten, 16 ungezählte Seiten Tafeln : Illustrationen ISBN 978-3-11-056762-5 Quelle zum OPAC

Kittel, Sabine:

Die unterwanderte Universität?: die Westfälische Wilhelms-Universität Münster im Fokus der Staatssicherheit der DDR in den 1970er und 1980er Jahren / Sabine Kittel. – In: Schwerpunktthema: Der Kalte Krieg in der Region, Seite 135-160, 2018 zum OPAC

Kretzschmar, Robert:

Propagierung und Zustimmung, Ablehnung und Widerstand: Haltungen zur Zusammenlegung von Baden und Württemberg zwischen 1945 und 1970 / von Robert Kretzschmar. – In: Blätter für deutsche Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017), Seite 105-132, 2018: Illustrationen zum OPAC

Linne. Karsten:

"Freunde in Entwicklungsländern gewinnen": das Seminar für ländliche Entwicklungshilfe in Witzenhausen / Karsten Linne. – In: Zeitschrift für Geschichtswissenschaft
67. Jahrgang 2019, Heft 1, Seite 43-61, 2019 zum OPAC

Möller, Frank:

Zur Topografie des Kalten Krieges im Rheinland: Spurensuche in einer Parallelwelt / Frank Möller. – In: Schwerpunktthema: Der Kalte Krieg in der Region, Seite 9-46, 2018: Illustrationen, Diagramme zum OPAC

Pahlow, Louis:

Marktprognosen im Interesse der Strukturpolitik: Fusionskontrollverfahren vor dem Bundeskartellamt in den 1970er und 1980er Jahren / Louis Pahlow und Verena Rassow. – In: Jahrbuch für Wirtschaftsgeschichte Band 59, Heft 2 (2018), Seite 343-376, 2018 zum OPAC

Panagiotidis, Jannis:

Migrantenscreening vor Ort : lokale Flüchtlingsverwaltungen als Akteure der Aussiedlermigration in den 1950er bis 1970er Jahren / Jannis Panagiotidis. — In: Migrationsregime vor Ort und lokales Aushandeln von Migration, Seite 271-292, 2018

zum OPAC

Panreck, Isabelle-Christine:

Linksextremistische Splitterparteien: DKP, MLPD und SGP / von Isabelle-Christine Panreck. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 149-163, 2018 Quelle

zum OPAC

Ramsbrock, Annelie:

Vom Schlagstock zur Sozialtherapie : Gewalt in westdeutschen Gefängnissen / Annelie Ramsbrock. – In: Zeithistorische Forschungen 15. Jahrgang 2018|2, Seite 277-301, 2018 : Illustrationen zum OPAC

Reeken, Dietmar von:

Langgehegter Wunsch oder ungeliebte
Entscheidung?: die Gründung des Landes
Niedersachsen im Spannungsfeld
widerstreitender Interessen / von Dietmar von
Reeken. – In: Blätter für deutsche
Landesgeschichte 153. Jahrgang (2017),
Seite 47-65, 2018
zum OPAC

Röhrig, Michael:

Entwicklungspfad und Transformation der Hüttenstadt Völklingen im Spiegel industrieller Krisen und Schrumpfung in den 1960er bis 1980er Jahren / Michael Röhrig. – In: Moderne Stadtgeschichte 2. Halbjahresband, 2018, Seite 73-85, 2018

Strupp, Christoph:

Freie und Hafenstadt in Hamburg?: maritime Pfadabhängigkeiten in Hamburg seit den 1950er Jahren / Christoph Strupp. – In: Moderne Stadtgeschichte 2. Halbjahresband, 2018, Seite 59-72, 2018 zum OPAC

Theinert, Nils:

"Ihre Autos bemalten sie mit den Farben ihrer Träume": die Darstellung westlicher Alternativtourist/innen auf dem "Hippie Trail" in ARD-Fernsehberichten der frühen 1970er Jahre / Nils Theinert. – In: "1968" in den Medien, Seite 20-30, 2018 zum OPAC

Wegener, Wolfgang:

Archäologie und das 20. Jahrhundert : Zeugnisse des Kalten Krieges / Wolfgang Wegener. – In: Schwerpunktthema: Der Kalte Krieg in der Region, Seite 63-90, 2018 : Karten zum OPAC

Winkler, Willi:

Das braune Netz: wie die Bundesrepublik von früheren Nazis zum Erfolg geführt wurde / Willi Winkler. – 1. Auflage – Berlin: Rowohlt, 2019 – 414 Seiten ISBN 978-3-7371-0039-7 zum OPAC

6.7 Deutsche Demokratische Republik 1949 – 1990

Die Blaue Blume in der DDR : Bezüge zur Romantik zwischen politischer Kontrolle und ästhetischem Eigensinn / herausgegeben von Friederike Frach und Norbert Baas. –

1. Auflage – Berlin : Quintus, 2017 –

224 Seiten : Illustrationen
ISBN 978-3-947215-04-1
Konferenzschrift, 2015, Schloss Wiepersdorf zum OPAC

Die DDR im Blick der Stasi 1968 : die geheimen Berichte an die SED-Führung / bearbeitet von Bernd Florath. – Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2018 – 320 Seiten : Illustrationen – (Die DDR im Blick der Stasi ; 1968)
ISBN 978-3-525-37079-7
Quelle zum OPAC

Müller, Bodo:

Der Tunnel am Checkpoint Charlie : eine spektakuläre Flucht 1972 / Bodo Müller (Text), Siegrun Scheiter (Bildredaktion). – 1. Auflage – Berlin : Edition Berliner Unterwelten im Ch. Links Verlag, 2018 – 232 Seiten : Illustrationen ISBN 978-3-96289-021-6 Erlebnisbericht zum OPAC

Müller, Winfried:

Länderauflösung, Neugründung und Landesgeschichte : das Beispiel Sachsen 1945-1990 / von Winfried Müller. – In: Blätter

für deutsche Landesgeschichte

153. Jahrgang (2017), Seite 143-156, 2018 <u>zum OPAC</u>

Rau, Christian:

Agent of socialism?: the knowledge of the East German academic librarian / Christian Rau. – In: The GDR today, Seite 117-133, 2018

Zum OPAC

Rubin, Eli:

Amnesiopolis: modernity, space, and memory in East Germany / Eli Rubin. – First edition – Oxford: Oxford University Press, 2016 – viii, 186 Seiten, 8 ungezählte Seiten: Illustrationen, Karten ISBN 978-0-19-873226-6 zum OPAC

Sabrow, Martin:

Erich Honecker (1912-1994): der Repräsentant des Realsozialismus in der DDR / Martin Sabrow. – In: Die letzten Generalsekretäre, Seite 203-228, 2018: 2 Illustrationen zum OPAC

Schäffler, Eva:

Paarbeziehungen in Ostdeutschland : auf dem Weg vom Real- zum Postsozialismus / Eva Schäffler. – Wiesbaden : Harrassowitz Verlag, 2017 – VI, 307 Seiten – (Studien zur Sozialund Wirtschaftsgeschichte Ostmitteleuropas ; Band 25)

Dissertation, Universität Salzburg, 2015, geringfügig überarbeitete Fassung – ISBN 978-3-447-10823-2 zum OPAC

Spiegler, Susanne:

Georg Friedrich Händel im Fadenkreuz der SED: zur Instrumentalisierung seiner Musik in der DDR / Susanne Spiegler. – Beeskow: ortus musikverlag, 2017 – VIII, 334 Seiten: Illustrationen, Notenbeispiele – (Studien der Stiftung Händel-Haus; 5)
Dissertation, Institut für Musikwissenschaft Weimar-Jena, 2014, u.d.T.: "Sozialistischer Realismus" auf der Bühne? Zur Interpretation vokal-instrumentaler Werke Georg Friedrich Händels zu den Händel-Festspielen in der DDR – ISBN 978-3-937788-54-8 zum OPAC

Stude, Sebastian:

Strom für die Republik : die Stasi und das Kernkraftwerk Greifswald / Sebastian Stude. –

Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2018 -267 Seiten: Illustrationen - (Analysen und

Dokumente; Band 53) ISBN 978-3-525-31060-1

zum OPAC

"Wir haben nur die Straße" : die Reden auf den Leipziger Montagsdemonstrationen 1989/90: eine Dokumentation / im Auftrag des Archivs Bürgerbewegung Leipzig e.V. herausgegeben von Achim Beier und Uwe Schwabe; mit einer Einführung von Tobias Hollitzer. -

Halle (Saale): Mitteldeutscher Verlag, 2016 -

250 Seiten: Illustrationen ISBN 978-3-95462-606-9

Quelle zum OPAC

Wunschik, Tobias:

Honeckers Zuchthaus: Brandenburg-Görden und der politische Strafvollzug der DDR 1949-1989 / Tobias Wunschik. – Göttingen:

Vandenhoeck & Ruprecht, 2018 –

1016 Seiten: Illustrationen - (Analysen und

Dokumente; Band 51) ISBN 978-3-525-35124-6

zum OPAC

Bundesrepublik Deutschland 6.8 seit 1990

Backes. Uwe:

Organisationen 2017 / von Uwe Backes. -In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 125-142, 2018 zum OPAC

Bielawska, Agnieszka:

Angela Merkel wobec napływu syryjskich imigrantów do RFN w latach 2015-2017 / Agnieszka Bielawska. - In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 256-268, 2018 Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Angela Merkel towards the influx of Syrian immigrants to Federal Republic of Germany in the years 2015-2017 zum OPAC

Bohnenstengel, Andreas:

Unter Rosserern / Fotos: Andreas Bohnenstengel; Text: Rudolf Neumaier. -In: MUH - bayerische Aspekte, Seite 34-41,

2018: Illustrationen

zum OPAC

Brieger, Stefan:

Die Vereinsverbotspraxis im vereinten Deutschland und der Einfluss machtpolitischer Kalküle / von Stefan Brieger. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 55-78, 2018: Diagramme zum OPAC

Butterwegge, Christoph:

Rechtspopulisten im Parlament : Polemik, Agitation und Propaganda der AfD / Christoph Butterwegge, Gudrun Hentges, Gerd Wiegel; unter Mitarbeit von Georg Gläser. -

Frankfurt/Main: Westend, 2018 – 255 Seiten:

Illustrationen

ISBN 978-3-86489-221-9

zum OPAC

Christliches in den Parteien : wie sie sich selbst sehen / Autorinnen und Autoren: Christine Buchholz, Lars Castellucci, Michael Frisch, Annegret Kramp-Karrenbauer, Helge Meves, Volker Münz, Stefan Ruppert, Konstantin von Notz. - 1. Auflage - Würzburg: Echter, 2018 - 107 Seiten ISBN 978-3-429-05329-1 zum OPAC

Flucht aus Syrien - neue Heimat Deutschland? / Klaus Farin, Rafik Schami (Hrsg.). - Originalausgabe, 1. Auflage - Berlin: Hirnkost, 2018 -391 Seiten – (Ein Respekt!-Buch) ISBN 978-3-945398-80-7 Aufsatzsammlung Interview zum OPAC

Flügge, Erik:

Deutschland, du bist mir fremd geworden : das Land verändert sich - und wir uns mit? / Erik Flügge. – München: Kösel, 2018 – 158 Seiten ISBN 978-3-466-37228-7 zum OPAC

Gawron, Thomas:

Bundesverfassungsgericht und Religionsgemeinschaften: Konstellationen von Mobilisierung, Entscheidung und Implementation / Thomas Gawron. - Berlin: BWV, Berliner Wissenschafts-Verlag, 2017 – 71 Seiten – (Rechtswissenschaftliche Arbeitspapiere der Technischen Universität Braunschweig; Nr. 1/2017) ISBN 978-3-8305-3846-2

zum OPAC

Jesse, Eckhard:

Wahlen 2017 / von Eckhard Jesse. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 103-123, 2018 zum OPAC

Klein, Markus:

Rechtspopulismus oder rechter Verdruss?: eine empirische Analyse der Unterstützung der AfD im Vorfeld der Bundestagswahl 2017 / Markus Klein, Fabian Heckert, Yannic Peper. – In: Kölner Zeitschrift für Soziologie und Sozialpsychologie 70. Jahrgang, Heft 3, September 2018, Seite 391-417, 2018: Diagramme zum OPAC

Korte, Karl-Rudolf:

Parteiendemokratie in Bewegung:
Organisations- und Entscheidungsmuster der deutschen Parteien im Vergleich / Karl-Rudolf Korte, Dennis Michels, Jan Schoofs, Niko Switek, Kristina Weissenbach. – 1. Auflage – Baden-Baden: Nomos, 2018 – 235 Seiten: Diagramme – (Die politischen Parteien der Bundesrepublik Deutschland)
ISBN 978-3-8329-7974-4
zum OPAC

Koszel, Bogdan:

Wielcy przegrani : socjaldemokratyczni kandydaci na kanclerza niemiec w latach 2009-2017 / Bodgan Koszel, Poznań. – In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 39-59, 2018

Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: The great losers : social democratic chancellor candidates in the years 2009-2017

zum OPAC

Kubiak, Piotr:

Wybory do Bundestagu z 24 września 2017 roku i ich następstwa / Piotr Kubiak, Poznań. – In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 7-37, 2018: Diagramme Zusammenfassung in englischer Sprache unter dem Titel: Elections for the Bundestag on 24 September 2017 and their outcomes zum OPAC

Logvinov, Michail:

Zum Ausmaß der Gefährdung durch Rückkehrer / von Michail Logvinov. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 179-189, 2018 zum OPAC Muslime in Deutschland: historische Bestandsaufnahme, aktuelle Entwicklungen und zukünftige Forschungsfragen / Peter Antes, Rauf Ceylan (Hrsg.); die Autorinnen und Autoren: Annett Abdel-Rahman [und 18 weitere]. – Wiesbaden: Springer VS, 2017 – IX, 374 Seiten: Diagramme – (Islam in der Gesellschaft)
ISBN 978-3-658-15114-0
Aufsatzsammlung

Das Netzwerk der Identitären: Ideologie und Aktionen der Neuen Rechten / Andreas Speit (Hg.). – 1. Auflage – Berlin: Ch. Links Verlag, 2018 – 262 Seiten ISBN 978-3-96289-008-7 Aufsatzsammlung zum OPAC

Nieswand, Boris:

Die Transitzone und die Fiktion der Nichteinreise: das Flughafenasylverfahren im Zwielicht von Normalität und Ausnahme / Boris Nieswand. – In: Migrationsregime vor Ort und lokales Aushandeln von Migration, Seite 345-376, 2018

Pleul, Clemens:

Die Identitären: soziale Bewegung oder virtueller Scheinriese? / von Clemens Pleul. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 165-178, 2018 zum OPAC

Sauer, Martina:

Grenzüberschreitende politische
Orientierungen Türkeistämmiger in
Deutschland / Martina Sauer und Dirk Hahn. –
In: Leviathan Jahrgang 46, Heft 4, 2018,
Seite 493-526, 2018
zum OPAC

Stallmann, Martin:

"1968" ist Geschichte! : Beobachtungen zum 50. Geburtstag / Martin Stallmann. – In: "1968" in den Medien, Seite 31-40, 2018 zum OPAC

Thieme, Tom:

Populismus, Radikalismus, Semi-Extremismus: zur Problematik extremistischer Grauzonen / von Tom Thieme. – In: Jahrbuch Extremismus & Demokratie 30. Jahrgang 2018, Seite 13-29, 2018 zum OPAC Wandel, Jürgen:

The economic policy balance sheet of the era Merkel: an Erhardian perspective / Jürgen Wandel, Warszawa. – In: Przegląd zachodni 2 (367) 2018, Seite 61-81, 2018

zum OPAC